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Yorrede.

Ueber einen wissenschaftlichen Gegenstand klar
und kurz schreiben, ist eine Fertigkeit, die mir
nicht eigen ist, die ich auch nie versucht habe.
~ Ueber einen solchen Gegenstand, wenn er,
wie der meinige, ganz neu ist, klar und kurz
schreiben, wird mir also noch weniger gelingen.
Meine Freunde aber, welche meine Arbei-
ten in der Nutzanwendung kennen, behaupten,
es sel besser, dass ich sie bekannt mache, als
dass sie mit meinen Stimmgabeln verrosteten,
und dass am Ende nur einige rein temperirte
Scalen tbrig blieben, von denen man nicht wis-
se, wodurch sie so rein seien. |
Ich ergebe mich einer so bestimmt ausge-
sprochenen Auflorderung, Autor zu werden, und
troste mich iiber meine Undeutlichkeit wie Je-
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ner, dessen Schreiberei Niemand entziffern konn-
te: ,,ich habe schreiben gelernt, lernt ihr nun
lesen.« |
Wem es der Miihe werth scheint, der wird
aueh meine Schrift lesen und verstehen lernen.
Die gegenwirtige Abhandlung ist in abge-
brochenen Saitzen zu Tage gefordert worden,
und immer habe ich noch neue Lappen auf die
Jacke gesetzt. Jetzt wundere ich mich sehr,
dass sie so bunt ist. |
- In Briefwechsel kann ich mich nicht ein-
lassen; aber die Untersuchung meines Tonmaas-
ses steht jedem Gebildeten frei, wenn er sich
zu mir bemiiht. |
‘Was einige Sachkenner iiber meine Erfin-

dung bereits geurtheilt haben, finde hier einen
Platz. |
Der Verfasser.

A. Aus der Frankfurter Ober-Post-Amts-Zeitung vom 20sten
. September 1832.

Physikalischer Verein in Frankfurt a. M.

Herr Scheibler aus Crefeld hat eine sehr interes-
sanfe akustische Entdeckung gemacht, dic er Samstag den.
22. Sept. einer sehr zahlreich besuchten Versammlung des
hiesigen physikalischen Vereins mittheilte. Er hat die
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wellenformigen Tonschwingungen, ‘die, wenn man zwei
fast im Einklang stehende Tone erklingen lasst, auch dem
ungeiibten Ohre sehr vernehmbar sind, die schon Cladni
und andre Akusticker kannten, mit dem Namen Schwin-
gungen bezeichneten, aber nicht weiter beachteten, zu ei-
nem neuen Tonmaasse benutzt, vermittelst welchem er nicht
nur die Bestimmung der Schnelligkeit der Tonvibrationen
auf eine bis jetzt noch nicht gekannte Genauigkeit brin-
gen kann, sondern auch im Stande ist, Orgeln, KRlaviere
und andre Instrumente zu jeder Zeit, K von aller subjecti-
ven Laune oder Gemiithsstimmung unabhingig, mit ma-
thematischer Gewissheit in einer solchen Reinheit zu stim-
men, wie es bisher mit allem Fleiss, aller Kunst und al-
ler Uebung nicht moglich war, Alles dieses habe ich bei
seinen mir gemachten Privatmittheilungen ganz bewahrt
gefunden, und die Probe selbst an meinem Streicherfliigel
zu meiner vollkommensten Befriedigung geinacht. Das
Nahere werde ich in einem dazu geeigneten Journale sa-

-gen. ete.
Schnyder von Wartensee.

B. Auszug eines Briefes des Herrn Hofraths Professor Munke
in Heidelberg. 1832.

— — Mittlerweile habe ich jetzt gerade Gelegenheit,
die Hauptsache Ihrer trefflichen Arbeit, die einmal uner-
schiitterlich fest steht, in England, namentlich in London
bei der konigl. Societit, bekannt zu machen, wohin ich
alles Neue vom Continent melde, und eben so werde ich
derselben in Petersburg erwahnen. Endlich werde ich in
Poggendorfi’s Annalen eine kurze Notiz einriicken lassen,

wodurch Ihnen dann die Prioritit gesichert ist. Das
Ganze wird seiner Zeit bearbeitet. etc.
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C. Vorliufige Anzeigé des Herrn A. Roeber in Crefeld.

In Rurzem wird von mir eine ausfiihrliche Darstel-
lung der vielfachen und interessanten Arbeiten des Herrn
Scheibler, mit welcher ich gegenwartig noch beschif-
tigt bin, in Poggendorff’s Annalen erscheinen. Ich fuge
der eigenen Darstellung derselben daher nur Folgendes -
bei.

Von dem Vorhandensein der verschiedenen Gattungen
von Stossen, so wie von der grossen Pracision der Mes-
sungen des Herrn Scheibler, aus welchen unwiderleg-
lich die Wabrheit des Gesetzes hinsichtlich der Zahl der
Stisse folgt, habe ich mich durch éftere Beobachtungen
und eigene Messungen auf’s vollkommenste iiberzeugt; und
da die Scheiblersche Stimmmethode, gegriindet auf die
Natur der Stosse, ausser dem itberwiegenden Vorzig bis-
her nicht gekannter Gena{ligkeit und Sicherheit, sich noch
durch ihre leichte praktische Ausfihrung empfiehlt, so
migte die vorliegende Schrift nicht blos in theoretischer
Hinsicht besonderes Interesse verdienen, sondern auch den
fir den ausibenden Musiker wichtigsten Erscheinungen
beizuzahlen sein.

den 3. Juli 1883. A. Roeber,

Lehrer der Mathematik und Physik an
der hohern Biirgerschule zu Crefeld.

D. Zeugniss des Herrn Musikdirektors Wolff in Crefeld.

Die von Herrn Scheibler mathematisch berechnele
Temperatur, um die nicht leiterfreien Instrumente, wie
z. B. Rlavier, Orgel, Flote, Clarinette, Oboe, Fagolt
etc., nach dem stossenden Tonmaass zu stimmen, ist so

vollkommen rein gleichschwebend, dass durchaus bei der
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allerstrengsten Priifung nichts mehr zu wiinschen ubrig
bleibt.

Die Stimmung nach 12 stossenden Gabeln ist fiir die
Stimmer die allerbequemste, indem er nur zu zahlen hat,
ob vier Stosse auf Nro. 60 des Metronoms kommen.

Ich stimme nach 6 Gabeln oder festen Punkten des

Tonmaasses des Herrn Scheibler, nemlich a, g, f, dis,

cis | h in der eingestrichenen Octave, wo ich jedesmal
mit Hinzuthun der zwischen-liegenden, leicht zu finden-
den Quinten, die Stimmung iiber jede Erwartung rein
erhalten habe, so wie es mir noch nie nach allen andern
Vertheilungen gelungen ist. Es geht schnell und ist si-
cher, nach festen Punkten zu stimmen. |

J. N. Wolff,
Musikdirektor in Crefeld,

A e — T —

E. Zeugniss des Herrn Musiklehrers Wortmann in Crefeld.

Seit zwei Jahren stimme ich aus Liebe zur Sache den
Fligel des Herrn. Scheibler hierselbst nach derjenigen
Scala seines Tonmaasses, mit welcher die zu stimmenden
"Tone vier Stosse in der Secunde machen miissen, dadurch .
dass letztere hoher sind. Es hat diese Stimmweise den
unendlichen Vortheil, dass man beim Stimmen aufs ge-
naueste am Metronom sieht, wie man stimmt und wie
genau man ist. Es ist hier von keiner willkiihrlichen
musikalischen Beurtheilung -die Rede, sondern das Metro-
nom sagt, wie eine Waage, ob dem zu stimmenden Ton
seine Vibrationen zugemessen sind oder nicht.

Ich stimme meinen Fligel nach 6 nicht stossenden
"Tonen desselben Tonmaasses, welche Herr Scheibler
mir zu dem Ende verehrte. Diese bilden 6 sichere Punk-
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te, zwisehen welche die andern 6 Tone auf die schickli-
chen Stellen, welche nicht zweifelhaft sind, gestimmt
werden. Dieses ist sehr leicht auszufithren, und erfordert
auch nicht mehr Zeit, als die andere Art.

Ueberbhaupt liefern beide Stimmweisen eine gleich-
schwebende Temperatur, deren Reinheit man noch nie
erlangt hat, und blos durchs Ohr auch nie erlangen kann,
abgesehen von der grossen Bequemlichkeit. In 15 bis 20
Minuten habe ich auf beide Arten die Normalscala des
Fligels gleich rein in allen Tonarten.

Es ware zu wiinschen, -dass diese neue Stimmweise,
deren grosse Vortheile ich aus Erfahrung kennen gelernt
habe, allgemein angewendet wiirde.

Crefeld, den 2. Juli 1833.

Musiklehrer.



Entstechung meines Tonmasses.

} Ohngefdbr im Jahre 1812 oder 13 richtete ich einem
Riinstler, welcher sich auf zwei Maultrommeln héren
liess, eine Torﬁclntung fir 10 oder 12 derselben ein, um
seiner Musik mebr Umfang zu verschaffen. Ich selbst ar-
rangirte mir nach und nach 20 auf 2 Scheiben, um durch
alle 'Tonarten ungehindert gehen zu komnen. Dadurch
Jernte ich die Mangelhaftigkeit der iblichen Stimmweisen
einsehen. ' Ich plaubte ein Monochord werde mir Gewiss-
heit geben. Als ich fand, dass diess Instrument nicht im-
mer ganz genau dieselben Toéne gab, schrieb ieh diess
dem mir wahrscheinlichen Grunde zu, dass ich die a-Stelle
desselben nicht immer genau wieder mit meiner a-Gabel
g]eich stimmen miisse. Ich nabm mir vor, einen Weg zu
inden, wo ich ganz sicher ginge.. Nach 'und nach ward
es mir klar, dass die sogenannten Schwebungen, Stésse
von mir genannt, mir denselben zeigen wiirden, wenn ich
sie einmal genau kennen lernte. Ich fand durch:Versuche,
dass sie sich auf’s schirfste regulirew liessen: . -

Um meine’ Monochord - Saite correct nach meiner a-
‘Gabel zu stimmen, suchte ich diejenigen Stellen des Mo-
1
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nochords zu finden, welche 4 Stésse mit meiner a-Gabel
in der Secunde machten, wenn die a-Stelle und die a-Ga-
bel unisono waren. Eine derselben musste tiefer, die an-
dre hoher als die a-Stelle liegen. Diese Nebenstellen
fand ich 18 Monochord - Theile von der a-Stelle entfernt.

Meiner Theilungs - Instrumente wegen waren die 10 a
12 Monochorde, welche ich nach und nach besass, in
400,000 Theile getheilt (CAladni’s gleichschwebende Scala
mit 4 multipliziert), und die gefundenen Necbhenstellen zu
a- heissen 1982 und 2018, weil a- 2000 hiess.

Wenn ich die Saite nun so stimmte, dass die beiden

1982
Stellen 2018

cunde machten, so musste die Stelle a, 2000, wmit der
Gabel im vollkommensten Unisono sein; und dieses Finden

mit meiner a-Gabel 4 Stosse In der Se-

war nicht mehr der Willkithr unterworfen, sondern dem

Ausspruche des Pendels.
1982 und

| 2018
aiss zu a- sind, rechnete ich fur alle andern T'éne der

Scala aus. Ich ibergehe die tausende von Versuchen und
Rechnungen, durch welche ich die wabren Nebenstellen
fand, und bemerke nur, dass es dann erst sein konnte,
als ich die Vibrationeh meiner a-Gabel kannte. |

Diese habe ich damals aus dem Raume berechnet,
welcher auf dem Monochord néthig war, um die Neben-
stellen zu a- zu geben. Diese Monochord - Ermittelungen
sind aber sehr unsicher, se dass dieselbe a-Gabel, wel-
cher ich damals 889 Vibrationen zuschrieb, jetzt beim
Zihlen nur 878%; hat.

Als mein Monochord Nebenstellen fir die ganze
Scala hatte, machte ich Scala-Gabeln, welche mit den
Nebenstellen 4 Stisse per Secunde, also die Vibrationen

der Haupistellen des Monochords hatten.

Dergleichen Nebenstellen, wie - 1m Vci-hﬁlt-
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Waire es moglich, mittelst eines Monochords genaue
Resultate zu erlangen, so mussten in der Reihe von Jah-
ren, welche ich darauf verwandte, meine Scala-Gabeln,
direct von a- abgeleitet, zu stimmen, dieselben ganz rich-
tig werden.

Um die Fehler der Scala-Gabeln, welche ich durch
Additionen fand, zu verbessern, machte ich auch Neben-
Gabeln; das heisst solche, welche mit den Scala-Gabeln
A Stosse in der Secunde machten. Hat eine Scala- Gabel
/10 Pendelschlag zu viel oder zu wenig, so kann ich ihr
denselben entziehen oder zusetzen, indem ich sie dahin
stimme, dass sie die 4 Stosse mit einem um ', Pendel-
grad verinderten Pendel macht; also mit Pendel 59 .9
oder 60 .1 statt mit G0.

Ich fand fir mein Ohr vollkommene Genugthuung in
der Reinheit der nach meinen Monochord-Gabeln ge-
stimmten Instrumente, und jeder Andre fand es ebenso.
Indessen konnte ich mich nicht zufrieden stellen, da meine
Resultate nicht constant waren. Wenn ich z. E. fand,
dass eine Gabel nach einem Monochord um 1 Pendel-
schlag zu hoch war, so gab das andre Monochord sie als
zu tief an. Das war nicht, was ich seit Jahren gesucht
hatlte.

Ich sah ein, dass ein mathematisches Monochord nicht
zu verfertigen sei. Auch hatte ich gefunden, dass die
Saite desselben sich selbst dann nicht vor der vom Un-
tersuchenden ausstrahlenden Wirme schiitzen lasse, wenn
man sie durchaus mit Schiebern deckt, welche nur den
zum Anschlagen néthigen Raum unbedeckt lassen. Daler
steht eine Monochord - Saite nie 30 Sepunden, und qu]gwig_kf
anhaltend um 4 bis 4 Pende]grade | i

M"!HWMM—‘ T —

Ich ging dazu iber, mir zu meinen Scala- und \e-

bengabeln so viele Zwischengabeln zu stimmen, dass
l L]
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genden Stisse und ihre Geschwindigkeiten am Pendel zih-
len und messen kann. Durch ithn beweise ich:
1. dic absolulen Vibrationen meiner Scala A, a.

‘o % o5 o meines A,

g 99 9 ”9 a.

4. ,, Richtigkeit meiner Scala-Gabeln.

5- 9 as 29 ML,;O andern Gabeln.

8' " ’” < n Aemrde.

R ” aller Gattungen von Stissen.

- E o »» Iechnungsarten.

9. ,, Genauigkeit meiner mathematischen Accovde.
10. ,, & , mit welcher andre Instrumente

nach meinen Gabeln gestimmt werden kinnen, und
die sich auf ‘/15,0 bis 1/;:0078':033 nachweist ('/;, bis
%gg Vibration). |
Alle meine Stimmarten und Untersuchungen haben
den Vortheil, dass das Auge Richter in letzter Instanz
iiber die Vibrationen ist; da das Ohr nur zahlt und gar
nicht iiber Hohe und Tiefe urtheilt. - 1

Metronom und Pendel.

Mein Metronom ist ein Instrument, welches die Mi-
nute von 50 bis zu 90 und mebr Theilen theilt, und ver-
mittelst welchem ich dadurch untersuchen kann, wie oft
sich irgend etwas in der Minute oder Secunde ercigne.
Es ist aber sehr unbestindig und muss bei jeder Aende-
rung des Thermometer - Standes von % bis 1 Grad Reau-
mur regulirt werden. Da der Pendel des Metronoms
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das Wesentliche desselben ist, so fige ich eine Zcichuung
davon bei.

Das untere Gewicht, a, (Fig. 1) muss sich durch eine
feine Schraube, b, so verriicken lassen, dass Nro. 60 immex
wieder mit der Secunde iibereinstimmend gemacht werden
kann. Ein kleiner Zeiger, d, an der Schraube, erleichtert
diess. Man hat also ausser dem Metronom auch einen
wirklichen Secunden-Pendel zum Reguliren néthig. Mein
Metronom ist ganz von Rupfer. Die Verschiebung des
obern Gewichts, e, geschieht vermittelst einer Schraube f.
Der Iopf, g, ist aufpeschraubt. Das Schraubchen h, macht
das Federchen 1, léla]ipen, so oft die Schraube f, einmal
umliuft. Die Scheibe k, ist in 10 Theile getheilt. Durch
diese Vorrichtungen kann man die Stellen aufs genaueste
ermitteln, 'wo das Gewicht e, sich befinden muss, damit
der Peundel 59, 60, 65, 70, 75,_ SO0, 85 und 99 Schwin-
gungen in der Minute mache. Die Unterabtheilungen fin-
det man durch Rechnung und vermittelst der Scheibe k.

Fig. 2 stellt die Eintheilung des Mectronoms dar, in
ganzen und fiinftel Pendelgraden, deren 1;"; gleich Yo von
einem Ganzen ist,

Ich werde vielleicht zu einem wirklichen Pendel iiber-
gehen, ‘welcher sich dermaassen verkiirzen lassen soll,
dass man ihn von 60 bis zu 90 Schwingungen in der Mi-
nute benutzen kann. Bei meinem Metronom sind die gan-
zen Pendelbewegungen 60, 64 etc. wieder in 10 getheilt,
beir dem Pendel hoffe ich, des gréssern Raumes wegen,
jede Pendelzahl, 60, 61, ete., in 100 theilen zu kinnen.
Metronom und Pendel sind fiir meine Messungen, wo %
bis 2 Minuten hinreichen um einen Ton zu messen, am
sichersten, wenn sie ohne Uhrwerk sind. .

Stellt man den Pendel so, dass bei jeder Bewegung
desselben etwas Zillbares (2. B. cine Taktcintheilung oder
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ein Stoss) einmal vorkommt, so weiss man, wenn man
die Pendelgeschwindigkeit nachsieht (sie muss desshalb auf
dem Pendel verzeichnet sein), wie oft sich die Taktein-
theilung oder der Stoss in der Minule oder Secunde er-

eignet.
Wenn z. B. ein Stoss gezihlt wird be:

Pendel Nro. 60 70 80 90
. 50 geschehen in der Minute Stésse 60 70 80 . 90

-1 9 9 2 99 Secunde 9 ’ 1. 1. 162; 33

- Bei zwei Stossen auf jede Pendelbewegung ist das Ergeh-
P ;' ~niss_doppelt.-ete.

| " "Man erfibrt also die Zahl der Stésse per

) Secunde, wenn man die Pendelgeschwindigkei-

1 ' ten, bei welchen sie geschehen (60, 70, 80, 90),
¢ ' damit multiplizirt und mit 60 dividirt. z E.

ey

B s Pendel Nro. 0 80 90
: . " M Ik ‘= P

zu 4 Stossen jede Schwingung, |
sind Stosse in der Minute 240" 280 320 360

dieses macht in der Secunde . 4 4%/ 5% 6.

Oder wenn es in Decjmal - Stellen geht, z. E.
4 Stosse bei Pendel 79, 30
g =

per Minute Stosse 301 , 40

in der Secunde 59 [0233
Oder: *
@ Stosse bei Pendel 63 . 75
in der Minute Stoase. 382 . 50 -

m der Secunde Stosse 6 . 379.
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3 Stosse auf 2 Schwingungen von Pendel 71 . 80

4 : : Teshma——
Stosse in der Minute 215 . 40

Werth per Secunde von 3 Stossen auf

eine Schwingung 3.590 Stosse.

Werth von 3 Stossen auf zwei
' Schwingungen 1.79%5

Ilat man eine Reihe von Tonen, welche, wic bei
meinem Tonmaasse, so auleinander folgen, dass man un-
tersuchen kann, bhei welchen Pendelnummern, vom Aisten
zum 2ten, vom 2ten zum 3len u. s. w., x-Stisse gesche-
hen, so kann man sehen, um wie vicle Stosse in der Se-
cunde der 1ste vom letzten Tone entfernt ist.

Mein Tonmaass giebt z. B. von A bis a (wozu 32
Gabeln sind), wenn man alle Pendelnummern zusammen

zieht, | Pendelschlage 3‘292
Ich zible mit 4 Stéssen, also per Minute 13180 Stosse,
folglich in der Secunde 9!91/; 1]

In meiner Scala sind demnach
von A bis a, Stosse 9‘!9’,/3 in der Secnnde.

A hat also ebenfalls w U s s

 —

weil a- das Doppelte, also Stosse 43973, haben muss,
wenn die Scala 219°; hat. t/a M ’ A1

Nach meinen Beweisen hat mein a- (wie man ‘veiter
sehen wird) demnach Vibrationen 878%.

Die Genauigkeit, mit welcher man beobachten kann,
richtet sich nach der Uebung. Ohne Uebung unterschei-
det man, ob 4 Stisse bei Pendel 60 oder 60.4 gesche-
hen, oder ob auf einen Stoss ‘/’;50 Unterschied ist, und
auf eine Vibration %5.

Je weniger Stisse bei jeder Pendelschwingung Statt
haben, um so genauer muss man beobachten konunea.
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Dass die Uebung etwas vermége, sieht man daraus,
dass meine 42 letzten Aufnahmen, bei 4 Stéssen, nicht um
2 Pendelschlige differiren = !/, Vibration auf 440.

Wollte man einen Tonmesser machen, wo mit einem
Stosse per Pendelschwingung gemessen wiirde, so hitte
man fir die Scala viermal mehr, also 208 Gabeln nothig;
und manche Differenzen, z. E. Quinten, lassen sich mit
einem Stosse gar nicht messen, da er bei ihnen keinen
hinreichend hervortretenden Augenblick enthilt.

Es ist aber rathsam, sich zur Bestimmung und An-
fert:gung der A- und a-Gabel sogar nur einer Differenz
von /2 Stoss per Secunde (= 1 per 2 Secunden) zu be-
dienen und sich auch eine T a-Gabel von dieser Differenz
zu machen. Man erreicht dadurch eine unglaubliche Ge-
nauigkeit in der Hervorbringung bestimmter Vibrationen.

Denn wenn man /uuu Pendelgrad unterscheidet, so unter-

‘scheidet man in - diesem Falle "/’Bgﬂ Vibration. Die Seite

17 erwahnten, um 1 Vibration hioheren Tine a, e# ) €,
sind ebenfalls so gemacht, weil ein Stoss per 2 Secun-
den = 1 Vilbra;tiogh_istg; sie differiren also diess mit den

gleichnamigen Scala - Gabeln.

Y e — e g

‘e ;\&IOSd;- BchWebung , Battements.

Wenn zwei Tone unisono sind, und man macht einen
devselben héher oder tiefer, so vernimmt man, wenn ihre
Differenz dem angemessen eingerichtet wird, eine wider-
streitende Bewegung, welche trommelartige Schlage her-
vorbringt, wenn sie rasch genug auf einander folgen.

Dasselbe kann man auch bei andern Tonverhaltnissen
bemerken, selbst wenn sie weder dem unisono noch einer

 mathematischen Proportion nahe sind.
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Diese trommelartige Bewegung mnenne ich »Stosss,
weil die Benennung »Schwebung. unpassend ist.

Sarty hat 1796 Versuche iiber die dem unisono nahe
liegenden Stiosse gemacht. (Siehe Fogls Mag. 1. St. P.
102, wovon die Abschrift beiliegt.) Er bestimmte durch
seine Untersuchungen, dass, wenn eine der beiden von ihm
zu seinen Versuchen angewandten unisono - Orgelpfeifen so-
viel erhéht wurde, dass sie mit der zugleich tonenden an-
dern Pfeife einen Stoss in der Secunde machte, die bei-
den Toine sich wie 99 und 100 verhiclten. Dieses Resul-
tat zu finden, musste er das Monochord zu Hiilfe nebhmen,
wo er aus dem Raume, welcher sich auf demselben zwi-
schen seinen beiden Tonen befand, schloss, dass es so sei.
Er bestimmte sein a- auf 436 solcher Stosse. — Chladni
(traité d’aconstir. p. 7) nennt diese doppelte Vibra-'
tionen, und sagt, es seien also E?__Ei_nfache zu verste—{
hen, ohne jedoch einen Grund oder einen Beleg zu lie-
fern, dass Sarly’s 436 Vibrationen doppelte waren. ;

Ohne Chladni, Sarly, noch sonst einen Acustiker zu
kennen, habe ich vor Zeiten schon den Salz aufgestellt:
»ein Stoss per Secunde ist gleich einer Differenz von 2
Vibrationen per Secunde«, was bis zur Stunde noch kein .
A custiker sagt.

Cliladnt scheint die 436 desswegen fiir doppelte
Vibrationen erklart zu haben, weil sonst Luler’s, Mar-
purg’s und Anderer tiefstes C nicht 425 bis 131, sondern
62 bis 65 Vibrationen hatte, und diese doch zum Theil
durch Zihlung an Linealen ete. bekanut waren; man auch
weiss, dass die verschiedenen a, welche existiren, zwi-
schen 830 bis 890 Vibrationen haben. -

Ich habe frither den Beweis zu meinem eben erwihn-
ten Lehrsatz, dass 1 Stoss = 2 Vibrationen Differenz per_
Secunde sei, dadurch am Monochord gefibrt, dass ich

N —
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nachwies, dass zwischen G# und a, nach meiner a-Gabel,
Stosse 24 .943 waren, wodurch
mein G# auf Stosse 419. 50 und mem a, auf 444. 44
oder G# auf Vibr. 839 » 3 3 3 3S88.88
bedingt wurden.

Es ist fur meine acustischen Arbeiten ganz gleich, ob
ein Stoss eine oder zwei Vibrationen Differenz anzeige,
denn sie beruhen nur auf Stossen; aber der Wahrheit
zur Ehre muss ich den erwahnten Satz festhalten.

Da der Beweis am Monochord immer nur unter der
Voraussetzung za machen ist, dass C circa 128 und a 872
Vibrationen, mithin nicht genau halb so viel haben
konnen, so habe ich mich nach einem andern Beweise

umgesehen.
Es ist von den Physikern angenommen, dass der Schall

in der Luft Wellen hervor bringe, denen dhnlich, welchen
ein in das rchige Wasser geworfener Stein in diesem
hervorbringt. Es entstehen auf der Stelle, wo er einfillt,
durch seinen Druck Wellen, welche abwechselnd einsin-
ken und sich empor heben, und dem benachbarten Was-
ser dieselbe Impulsion mittheilen, so weit und so lange
die Rraft reicht.

Ein Stiick Holz, welches in diesen Wellen liegt,
steigt und sinkt mit ihnen, ohne mit ihnen fort zu laufen;
so wie das Wasser selbst auch nicht mit lauft, sondern
sein Gleichgewicht auf derselben Stelle wiederfindet.

Dieses Bild der Wellen dient mir, um meinen Satz
zu erweisen, recht gut, und ich wahle zur bildlichen Dar-

stellung das tiefste C des Violoncells (oder des Fli‘:gels),

dem ich 128 Vibrationen gebe (nach meiner Scala bhat es
130.615). Fig. 3 ist das Bild der Wellen, welche in

v i —
g G ¥

e ——

einer halben Secunde statt haben, wenn ein Ton in der
Secunde 128 und ein anderer 190 Vibrationen macht.

v " T
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Diese Geschwindigkeiten messen sich 8mal in der Secunde
in den Zahlen 16 und 195,
indem 8mal 16 = 128 Vibrationen
und Smal 15 = 120 o sind, und bringen
dadurch 4 Stosse hervor. Unser Bild zeigt also hiervon
die IXalfte.

Von 0, Fig. 3 gehen beide Wellenziige aus, trennen
sich dnrch Verspatung der Geschwindigkeit, 15, immer
mehr, und treffen bei a, wo beide ithr Maass zum ersten-
mal erreichen, ein, indem 16 aufsteigend (positiv), 15
niedersinkend (negativ) ist. Von hier an nihert sich durch
dieselbe Verspitung die Gleichzeitigkeit der Wellen wie-
der, so dass beide ihr zweites Maass, b, erreichen, in-
dem sie zugleich aufsteigend (positiv) sind. So treffen sie
Zmal in der ganzen Secunde im Zustande a, sich ganz
ausgleichend, und 4mal im Zustande b, sich ganz unter-

stiitzend, zusammen. Die Totalwirkung firs Ohr, dieser

sich ausgleichenden und doppelt hohen Wellen, soll Fig.

4 darstellen.
~=Nothwendigerweise kann der Stoss nur durch die Lage
der Wellen bei a, oder durch die bei b, hervorgebracht

I ‘d

werden. Erfolgt er bei a, so kann b ihn unméglich ge-

ben; und umgekehrt kann a ihn unmiglich geben, wenn
b ihn giebt, da entgegengesetzte Ursachen nicht gleiche
Wairkung haben kénnen.

Ich habe bereits erwahnt, dass mehrere Tonver-

haltnisse Stosse geben. Dieselben sind bis jetzt unergriin-
det geblieben, weil kein Maass den Versuchen untergelegt

werden konnte.

Die Ursachen der verschiedenen Stossgattungen und
die darauf sich griindenden Arten ihrer verschiedenen Be-
rechnungen, habe ich durch andere Téne erforschen miis-
sen, die dem zu untersuchenden mehr oder weniger nahe,

&

Y,
/
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aber immer aufl ganz genau bekannten Vibrationen oder
Stossen standen, Dieses Verfahren flndet sich jedesmal
genau erortert, wo die Beweise der Berechnungsarten je-
der Stossgattung vorkommen.

Der Bequemlichkeit wegen habe ich im Allgemeinen
A zu 440 Vibrationen oder 3300 Pendelgraden angenom-

-
T ——— NG | W T

men, obgleich das meinige nur auf Vibrationen 439:{;,

oder Pendelgraden 32935 steht.

Erste Gattung von Stossen.

Ein einfacher Ton stosst directe mit einem
andern einfachen Tone.

Es ist diess die in unserm WWellenhilde dargestellte
Gattung, welche von allen andern sich durch Dauer und
Genauigkeit unterscheidet. Sie ist dic einfachste, und die
Differenzen, welche man hinzufigt oder wegnimmt, zih-

len einfach.

Zu einem a- von 880 Vibr.
macht man eine T a-Gabel, wenn man eine
solche macht, die um #St:';isse per Secunde

tiefer i1st. Sie hat dann 872 .,

und die 4 Stosse per Secunde sind = 8 Vibr.
Differenz per Secunde.

Beweis,
dass die Differenzen cinfach zahlen.

Wenn man zwei Tone macht, welche um Pendel 90
z. E. auseinander sind bei 4 Stossen, so kann man einen
andern Ton dazwischen legen, welcher mit jedem der
beiden andern - 4 Stosse bei Pendel 49 macht ete.

g6+



A
Zweite Gattung vml meswn

Ein einfacher Ton stosst mit einem Combina-

tions-Ton des ersten Grades.

WWenn man zu einem a, von 440 Stossen, oder 880
Yibrationen, ein durch den Pendel erwiesenes A"’wfon 220
Stissen oder 440 Vibrationen machen will, so muss das-
selbe so geslimmt werden, dass es mit der Nebengabel zu

l

a, (welche ich Ta, oder tiefe a-Gabel nennc) 4 Stisse j

macht, so wie 2, sie damit macht

Man macht das A, vorliufig nach dem Gehir, und
stimmt es nun héher, bis es 4 Stisse per Secunde mit
der T a-Gabel macht.

Die Rechnung ist folgende:
Die T a-Gabel hat 8 Vibr. (oder 4 Stésse) weniger als

a, von 880 Vibr., also Vibrationen 872, [ a_

das A muss erhalten Vibrationen 440 /3

Diese beiden Tone bilden zusammen einen i

Combinations-Ton 1sten Grades von 432 Vibr.
welcher demnach um die Differenz von S

%
von dem einfachen Ton 440 verschieden ist, wund daher

4 Stosse per Secunde mit ihm macht. Dieser Combina-
tions-Ton von 432 Vibrationen ist ein Combinations-Ton
ersten Grades, weil er durch die einfache Subtraction
von 440 von 872 bezeichnet wird. '

Beweis.

Dass diese Rechnung so aufgestellt richtig ist, geht
daraus hervor, dass, wenn man einen Ton macht, welcher
11 Vibration odf!' 7 / Pendelﬁradeiﬁober 1st als A"’" dieser
“neue Ton seine 4 Stosse mit T a, bei Pendel 7afmacht
; '! statt dass er sie bei Pendel 67'/2 machen wurtﬁ , wenn

” ’lner die Stosse von beiden Tonen, als einfichen Tonen,

L "
1
LT 3

|
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herrithrten. Bei den Stissen von einfachen Ténen ver-
mehrt sich (wie bei der Asten Stossgattung gezeigt ist)
auch die Zahl der Stiosse auf die einfache Art, dass wenn
man einem Tone, welcher mit einem andern 4 Stisse per
Secunde oder Pendel 60 macht, eine Vibration zusetzt, >
beide nun 4 Stosse bei Pendel 671/2 machen.TBei den
Stossen zweiter Gattung, von welchen jetzt die Rede ist,
ist diess nicht der Fall; die eine Vibration mehr giebt

- mnicht 7%;_3011(1&1‘11 15 Pendelgrade mehr, so wie es nach

der cben angefiihrten und der folgenden Rechnung sein

muss, und factisch wirklich ist.
Der T a-Ton hat 872 Vibr.
Ein um 1 Vibration (7% Pendelgrade ) er-
hohetes A hat 2l ,,

— . ]

Der dadurch entstechende Combinations-Ton 431 ., ist

Asten Grades, und um die Differenz von Vibr. 10 von

—_—

dem einfachen Tone von 441 Vibr. verschieden. Diese
10 Vibr. sprechen sich durch 4 Stosse, Pendel 75,7%3.
Ein einfacher Ton, welcher mit einem andern einfa-
chen Tone um einen Stoss in zwel Secunden verschie-
den ist, differirt nach den bereits aufgestellten Grund-
siatzen 1 Vibration (auf jeden Fall '/'; Stoss) per Secunde,
VWenn man diesen Unterschied 60 Secunden lang hbeob-
achten kann, so kann'mau-.‘z‘%_ﬁu Vibration unterscheiden.

e —— P LA e L

Es ist demnach rathsam, die beiden niachsten Octaven so

' zu suchen. Man hat, wenn man eine 2te T a-Gabel hat,

welche mit a- um einen Sltoss in zwei Secunden verschie-
den ist, diess 2te T a, von Vibr. 879;
dem tiefern A will man geben »  440.

Es bildet sich ein Comb.-Ton 4. Grad.von ,, 439

und dieser differirt mit A, so bald man
es richtig hat - Vibr. 1




per Secunde, oder, wie gesagt, einen Stoss auf zwex

Secunden. _—
D:e lwhe:e Oclave a, a, erlangt man mit demselben
Oen Ta. =~ a, a, soll erhalten Vibr. 1760, = Q ){ Y0

das 2te T a, hat = 879.

A . - — p—

Es bildet sich ein Comb.-Ton 1. Grad. von , 881

und dieser differirt mit a, a, Vibr. 2 !
per Secunde, oder einen Stoss jede Secunde, sobald °

E
1
g
’.
)

a,a, genau ist. ’
Die Doppeloctave A A/ erbilt man am bequemsten /
dur h den Vergleich mit der Asten Zwischengabel von‘k /“-' {.

l)lS (n enn man die 4 Stosse von A A und_dem ﬁewohn- //

F

lmhen T a, von Vlhralmncn 872, mcht hmre:chend horen

il

sollLe).
Diese 1ste Zwischengabel hat 8 Vibrationen mehr als
, 440, also Vibr. 448
A A soll erhalten " 990 "‘
Es bildet sich ein Comb.-Ton 1. Grad. von Vibr. 228 =
und dieser differirt um Vibr. 8, .’

oder 4 Stosse per Sccunde mit der Gabel A A, sobald
sie Vibr. 220 richtig hat.

——— ——

Dritte Gattung von Stossen.

Es stossen zwei Combinations-Tone Isten Gra-
des mit einander.

(Man wird unter dieser Gattung auch noch andere
Beispiele finden, welche ich indessen zur dritten Gattung
zahle, um die Gattungen nicht unnéthigerweise zu ver-

mehren. )
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Bei dem gleichschwebenden Accorde
A, Vibr. 440 c#vmr 554.3648  E,Vibr. 659. 2564

——

entsteht durch den Unterschied von C# von Vibr. 554. 3648
gegen A ,, , 440. —

ein Combinations-Ton 1sten Grades von Vibr. 114. 36481

Ferner durch den Unserschied

von E, von Vibr. 639. 9;)64
und c#, » o 094 3648

ein anderer Comb.-Ton 1sten Glades von Vlbr 104. 3916

so, dass beide Combh.-Téne Isten Grades,
und verschieden sind um Vibr. 9. 4732,

welche sich, wie bei einfachen Tiénen, durch 4 Stisse
bei Pendel 71. 05 aussprechen. (S. Metronom.)

284. 20 (4 Stosse per Minute.

A. 732/’; 43 5 Secunde.
9. 473’}, Yibr, ’9 "

60) -

Beweis.

Wenn man zu den oben erwiahnten drei Tiénen drei
andere macht welche 4 Vibration oder 7'/, Pendelgrade,
oder ' /; Stoss per Secunde hiher sind, so findet man bex
der Zusammenstellung oder Verwechselung dieser hihern
und tiefern Tone, Pendelveriandernngen, welche darthun,
dass, obgleich drei Tone tonen, doch nur zwei, und zwar
zweil Combinations - Tone, mit einander stossen.

Der leichtern Rechnung wegen bezeichne ich hier die
Vﬂ)ratwnen durch 1hle I‘endelzalllen Da hen 4 Stossen

—

ter vcrstauden ist, so ‘ist dann_auch jede Vﬂjrallon
gleich 7 / Pendelgraden, indem der nc_hte_'lhell aus 60,
gleich 7' ist.
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A Vibr. 440  Cf 554.3648 E 659.2564,

oder Pendelgrade 3300 4157 . 736 4944 . 423.
N N—

Comb.-Tone 1.Gr. 857.736 und 786.687.
e I

Differenz Pendel 71 .049.

-_— —-—- m - —

Macht man nun drei andere Téne, wo jeder um

i Vibr. oder 71/?_ Pendelgrad héher ist, so hat man
a 3307.900 cl 4165.236 e 4951 . 923.

v v
Comb.-Tone 4. Gr. 857.736 und 7806 . 687.
\—/

Differenz Pendel 71.049,
wie bei dem Accord A, C#, E.

Verwechselt man “die Tine aber, wie jetzt durch
kleine und grosse Buchstaben angegeben werden wird, so

wird man sowohl in der Rechnung als factisch die dabei
bemerkten Pendel fiur 4 Stosse finden.

A, c#, E, Pendel 71.03,
a, c#, 8, s ~T1.05, |
A, c#, e, » 78.55, oder — 1 giebt X 1 A
a, C#, e, » 96.00, , —1 , —22 waren
a, ¢, E, ., 78.55, , —1 , X1’ 3

a, C#, E, s CI.08, - X1 . ——l} %

waren

A: Cﬁ, E.! 2 86'(’5! 2” )( l 29 )( 2
A, C#: €, 39 63.5%, , X1 59 — 1

Wenn man diese Satze, wie eben erwihnt, nachrech-
net, so findet man sie durchaus bestitigt, so wie sie fac-
tisch sich alle erweisen.

2
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Beim Quart-Sexten-Acmrd, A, D, F#, ist folgen-
des Verbiltniss, welches sowohl nach der Rechnung wie
factisch dasselbe beweiset:

A 3300 D 4404 .9720 F# o919 . 907,
e’ Nt

Comb.-Tone 4. Gr. 1104.972 und 1144 . 935.
N

Differenz Pendel 39.963 fur 4 Stosse.

a 3307.500  d 4412.4720 ff 5557.407,
N N—

Comb.-Téne 1. Gr. 1104.972 und  114%. 935.
e ORI -

Auch hier 1st die Differenz Pende!l 39.963 fur 4 Stosse.

Hier giebt die Verwechselung folgende Ergchnisse:
A, D, Fi, Pendel 39.96,
a, d, fff, » 389.96,
A, d, %, , 32.46, oder — 1 giebt —1, 4
a, D, f#, 5 o4.986, ,, —1 ,, X2 l waren
2, d, Ff, , 32.48, ,, —1 |, M
a, D, F#, ,, 47.46, ,, X1 , X1, 4
A,d, Fg, ., 24.96, , X1 , —Q‘waren
A,D, 1§, ., 4148, , X1 , X1’ 8

Man sieht aus allen diesen Zusammenstellungen, die
ich mit Ténen factisch belegen kann, dass bei 3 Tonen
nur 2 Combinations-Tone mit einander stossen, dass die
Differenzen sich um Y3 grésser zeigen als sie sind, — und
dass die Combinations- Téne gar keine mathematische,
sondern arithmetische Proportionen sind. KEs ist nicht
néthig, dass hierbei musikalische Verhaltnisse statt haben.
Z. E.
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A 3300 H 3698.50 C# 4151.44
. N—

Comb.-Tone 1. Gr. 398.950 und 452.94
. e

stossen bei Pendel B54.44 viermal in der Secunde.

B C G# a

3496.22  3924.39  6229.38 G600
g S T i

Comb. -Tone 1. Gr. 428.17 und 370 .42,
T — p—

stossen bei Pendel §7 .75 viermal in der Secunde.

Hier sind C und G1I so entfernt, dass man ihr Stos-
sen (circa 154mal in der Secunde) nicht hort.

A cf F a
3300 4157.74  5238.42 3300
N— it A,
Comb. - Tone 1. Gr. 857.74 und 1080.68 1361 .58
- SN e’
a3 " 2- 1 23% . 94 lllld %0.%
o S

Pendel 57.90 fur 4 Stosse

von 2 Combinations-Tonen zweiten Grades.

——— —_—

A temp. C# math. E  ein dazu gemachter

Ton von

3300  4157.74 4950 5758 . G3
N S o .

C.TAGr.857.74 792.26  808.63

Pendel 65.48 und 16.37.
A, G#, E stossen 4mal bei Pendel . . 65.48.
C#, E und Hilfston stossen 4mal bei Pend. 16.37

oder, der 1ste Dreiklang slisst 4mal, wenn der 2le Drei-
klang Amal stisst.

Q*‘-
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Mathematische Pur-Accorde stossen gar nicht, weil
die Verhaltnisse gleich sind.

A Cf
3300 4125 4950 ,
825 -823.

A D Fi

3300 4400 2200
s e [ SSE———

1100 1100

Die mathematischen Minor-Accorde hingegen stossen,
aber zu oft um zihlbar zu sein.

A C E
3300 3960 4950
S —— T ———
660 990.
\-—-—/

Differenz Pendel 330 fir 4 Stisse, oder 22
Stosse in der Secunde.

Vierte Gattung von Stossen.

—

Es stosst ein Combinations-Ton Isten Grades

mit einem Comb.-Ton 2ten Grades.

Um eine mathematisch-reine Quinte nach oben zu
machen, stimme man eine Hiilfsquinte, welche so viel zu
hoch (oder zu tief) ist, dass sie mit dem Grundton 4
Stosse bei Pendel x macht. ‘Stimmt man nach dieser
Hiilfsquinte einen andern Ton, welcher bei ', x die 4
Stosse macht (oder 2 Stosse bei x), so hat man die ma-
thematisch - reine Quinte des Grundtons.
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e —

Stimmt¢ man z. E. die Hilfsquinte um 4 Vibrationen
(30 Pendelgvade) zu hoch, so hat sie statt Vibr. 660

deren. G6A.

A hat 440..
Comb.-Ton 1. Grades ,m.—
Y Nl L gw;*:

Diffcrenz Vibr. 8,
fur 4 Stosse bei Pendel 60, — welche A mit der Hiulfs-
quinte macht.
Macht man nun ein E, welches mit der Hiulfs-

quinte 2mal in der Secunde stosst, indem es tiefer

ist, so ist es mathematisch-vein zum Grundion A, und
zwar derch den Pendel erwiesen.

Bewels.

Wenn man die Hilfsquinte um 6. Vibrationen oder
45 Pendelgrade zu hoch macht, so hat sie Vibr. 666.
A lbat s  440.

Comb. -Ton 1. Grades ,, 2206,

—— = —

<3 - ’” 2. an o 2’-4;

dann spricht die Bifferenz von - 12
sich durch 4 Stiosse bei Pendel 90 aus, so wie hier auch
die Rechnung sagt.

Eine mathematische Quinte nach unten Z. E. zu
a, von, Vibr. 880,
:%i 9933;!39

giebt fur mathem. D. » 583’/3 Vibr. Stimmt man
eine IMilfsquinte (‘/3 aus S)f“ 2?,; ,, tiefer (= 20

Pendelgr.), so hat die Hilfsquinte 584 Vibrationen. ..

L

P /i
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Das a bhat Vibr. 880,
die Hiilfsquinte ,, 584,

Comb. -Ton 1. G.rades . 296,

89 sy B 5 " 288 ;
Differenz  Vibr. 8, oder 4

Stosse ber Pendel GO.
Wenn a und die Hiilfsquinte D 4mal bei Pendel 60

stossen, so muss die mathematische Quinte D 4mal bei
Pendel 20 stossen (oder 1mal bei Pendel 80).

Bewels.

a hat Vibr. 880; macht man die Hilfs-
quinte slatt von Vibr. 586%
um (‘/5 aus 8 Vibr.) 4 /; (oder 10 Pendelgr.) tiefer,
so hat sie Vibr. 585’/;,

Comb. -Ton 1. Grades ,, 29423,

S
%9 29 9 )] 9 (290 3

e e 2

go ist die Differenz ,, 4, oder 4 Stosse bei
Pendel 30. -

2 und die Hilfsquinte stossen 4mal bei Pendel 30,
oder 2mal bei Pendel 60, und das mathematische D stosst,
wenn es richtig ist, 4mal bei Pendel 10, 2mal bei Pen-
- del 20, oder Amal auf Pendel 40, oder 4mal bei zwei
Schwingungen von Pendel 80.

NB. Ich mache die Hilfsquinten nicht auf vorher-
bestimmte Pendelgrade, wic man spiter bei der Ermit-
telung der festen Punkte sehen wird. Es ist hinreichend,
dass man weiss, um wie viel sie vom Grundton differiren,
und davon zu den mathematischen Quinten die Ha.lfte
helm Aufstelgen, und Y3 beim deerste:gen nehme |

' il e T .--"'-"Tt"-
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Fiinfte Gattung von Stoissen. =

!

Ein einfacher Ton (z. E. 220) stosst mit einem \
Combinations -Ton 3. Grades (212).

Der ofter erwihnte Ton Ta hat Yibr. 872.
A A (doppelte Octave von a) muss haben ,, 220,

Comb. - Ton 1. Grades » 0O2.

» ‘m >
22 2 9' " 9 m-

" m B
’” ’” 3- 9 » 242.

Differenz fiur 4 Stosse - 8.

Diese Gattung erfordert schon ein geiibtes Ohr zum
Zihlen der Stisse, weil sie wenig horbar sind.

Beweis.
T a hat Vibr. 872
A A um 1 Vibr. erhiht (7Y, Pendelgr.) ,  221.

Comb. -Ton 4. Grades - Gol.
b b m"‘ 4

2 3 29 ’y 430.
s 22U,
o 8 s  200.

Differenz fur 4 Stosse i 12, - |
oder Pendel 90.



Sechste Gattung von Stossen.

Ein Combinations-Ton des 4. Grades stosst
mit einem Comb.-Ton des 3. Grades.

Hilfsquarte Vibr. 584. (= 586":,'3 weniger /3 aus 8 Vb.
= 2°; Vibr. od. Pdgr. 20.)
A hat s 440,

CQHI])--TOII l- Gl‘. %9 i“-

» - Q- s9 as m-
» 144,

T ’ 3 59 ’" 15%5

e ——

Differ. von Gr.1u.3 ., 8, = Pendel 60 fur 4 Stosse.
(Hort sich so gut wie die Quinte.)

Beweis.
Es ist diess derselbe Ton wie die Hiilfsquinte D,

von a nach unten, und der mathematische Ton muss wie

dort 4 Stosse bei ‘/3 der Pendelzahl machen, d. h. ber
20, oder einen Stoss bei 80. (Siehe Nachtrag.)

Siebente Gattung von Stossen.

Ein Combinations-Ton 4. Grades stosst mit
einem Comb.-Ton 4 Grades.

Die mathematishe Terzmajor von A von 440 Vibr.
muss 530 Vibr. haben. Angenommen, man mache sich eine

Hiilfsterz, welche 2 Vibr. weniger habe (‘/_,, aus 8),
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80 hat die Hiilfsterz Vibr. 548.
A hat & 440

Comb. -Ton 1. Grades is 108,
b} i >2 b} %2-
| 108

2

/{;Jét .s*-
'/;1} e, )

»

L i
. R T
" 59 3 " 5y 924. P g ¥ )""‘s
_ ' 108,
AN e a2 i
o b .
" b} 4- A o) 116 ’ll; g 0 g ’dr_’"‘

108, _
Differenz Vibr. 8 oder 4 /1-;-1_ / tFt. :
bei Pendel 60.1_ '

Das heisst, wenn die Hiilfsterz mit A 4mal per Secunde
stosst, so muss die mathematische Terz mit der Hiilfs-

terz Y/,mal so oft, oder einmal stossen. ;
Da diese Gattung von Stossen (die Terz mit dem 1. |

Gru'ndton)‘ zu undeutlich 1st, so stimme ich die mathema-

sische Terzmhjnr 80, dass sie mit dem Grundton und der / '
Hilfsquinte halb soviel Stiosse macht, als der Grundton « « %, & /

und die Hiilfsquinte. (Siehe Pag. 21.) T
AJMO  M.CE 550 Hilfsquinte E 664 -
\_/ \._-/
Comb.-T.1.Gr. 110 114 f
- - / =
Differenz Vibr. 4, oder 2 Stisse per Secun- ”
de, so wie in diesem Falle die Hilfs- und die mathema-  __ -

tische Quinte machen.
Auch findet sich auf demselben Wege der feste Punkt

des temp. C# (Rechnung in Pendelgraden).
M A t. G M. E

Pendelgrdde 3300 4157 . 736 4950

e —— _
807 . 736 792 . 2064
\‘_’.’
Pendel 65.472.

o~
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Das heisst, wenn man eine mathematische Quinte E nach
Seite 21 gemacht hat, so muss (a zu 880 Vibr.) das temp.
C# mit derselben und A 4 Stisse bei Pendel 65.5
machen.

Das temp. F# zu untersuchen.

M. D t. F M. a

3
4400 5349 . 907 6600

1149 . | .
49 . 907 050. 093
A Stosse bei Pendel 99. 814,

6 » 23 3 % . 54-

Achte Gattung von Stissen.

Es stosst ein Combinations-Ton 4. Grades
mit einem Comb.-Ton 5. Grades.

Ich kann diese Gattung noch weniger benutzen wie
die vorige. Die Berechnung aber ist folgende. Ich fiige

zur mathematischen kleinen Terz
vorn Vibr. 528
(%' aus 8) 35 1.6 (od.12Pendelgr.)

s0 habe ich eine Hiilfsterz von Vibr. 529. 0.
A hat ,, 440,

Comb. -Ton 1. Grades s 89.68.

2 2 2' b > | 29 35() B 4-
39.6,

”» » S 5 » 260.8.
| 89.6,
2 b b 4' 99 L] ].7]. . 2-
89.6,

’ " . 39 99 81.6.

e

Differenz zwischen den Comb.-

Tonen 1. und 5. Grades Vibr. 8.

e
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Zusammenstellung der Verhdltnisse, de-
ren Nichtbeachtung die verschi de—

nen Stossgattungen hervorruft. -/‘:m

(Die unterstrichenen Zahlen und die dicken Linien der Fléuren

zeigen die Verhiilthisse der beiden (beim Dreiklang der 8) To-

ne an, wenn sie correct sind. Die nicht unterstrichenen Zahlen

und die feinen Linien- Verhidltnisse treten erst hervor, wenn
jene nicht correct sind,)

Unisono. Fig 5.
Iste Stossgattung. Reines Verhiltniss 880 = 4. Bei

der Abweichung, wenn einer von zweien unisono-

Tonen z. E. 880, der andere 872 Vibr. hat, stos-

sen sie (wie 110 und 109) Pag. 12 (in Fig. 3,
~ Vibr. 120 und 128, wie 15 und 16).

Tiefere Octave. FKig. 6

2te Stossgattung. Reines Verhiltniss 440, 880, oder

4 und 2. Bei der Abweichung, wenn z. E. 440
und 872 Vibr. sind, stosst ein Comb. - Ton 1. Gra-
des (432) mit einem einfachen Tone (440). Pag. 13.

Dreiklang. Fig. 7.
3te Stossgattunng. Reines Verhiltniss 440, 550,

660, oder 4, 5, 6. Bei der Abweichung, wenn

Z. g. E. der 1. Ton, der 2. Ton, der 3. Ton

Vibr. 440 904 . 36 659 .26 hat,
~— W

stosst ein Comb.-Ton 1. Gr. mit einem ebensolchen
1. Gr. Der Dreiklang in Minore hat als reines
Verhaltniss 440, 528, 660, oder 10, 12, 15. Diese
Figur wiirde einen grossen Maassstab erfordern,
wenn man die Verhaltnisse der Tone in Linien dar-
stellen wollte.

1/
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Q.uinte. Fig. 8.

Ate Stossgattung. Reines Verhiltniss 220, 440, 660,
oder 1, 2, 3. Bei der Abweichung, wenn z. E.

ein Ton 440 und der andere 664 Vibr. hat, stosst
ein Comb.-Ton 1. Grades (224) mit einem Comb.-
Tone 2. Gr. (216). Pag. 20.

Doppel-Octave. Fig. 9.

Ste Stossgattung. Reines Verhiltniss 220, 440, 660
und 880, oder 1, 2, 3, E_ Bei der Abweichung

von dem reinen Verhaltniss, wenn z. E. ein Ton
220, der andere 872 Vibr. hat, stosst ein einfacher
Ton (220) mit einem Comb.-Ton 3. Grades (212).

Pag. 23.

Quart. Fig. 10.
Gte Stossgattung. Reines Verhiltniss 1462/3,, 203"/,
440 und 586%, oder 1, 2, 3, 4. Bei der Abwei-

chung hiervon, wenn z. E. ein Ton 440, der an-
dere 584 Vibr. hat, stosst ein Comb.-Ton 4. Gra-
des (144) mit einem Comb.-Tone 3. Gr. (152).
Pag. 24.

Grosse Terz. Fig. 11.

7te Stossgattung. Reines Verhiltniss 110, 220, 330,
440 und 590, oder 1, 2, 3, 4, 5. Bei der Abwei-
chung hiervon, wenn z. E. ein Ton 440, der an-
‘dere 548 Vibr. hat, stosst ein Comb.-Ton 4. Gra-
des mit (108) mit einem Comb.-Tone des 4. Gr.
(116). Pag. 24.

Kleine Terz FKig. 12.

Ste Sto ség attung. Reines Verhiltniss 88, 176, 264,
392, @ und 528. Bei der Abweichung, wenn
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2. E. ein Ton 440, der andere 529.6 Vibr. hat,
stosst ein Comb.-Ton 4. Grades (89.6) mit einem
Comb.-Ton 5. Gr. (81.6). Pag. 26.

Aus der steigenden Vermehrung der Verhiltnisse in
den Figuren 5 bis 12 lasst sich die zunehmende Undeut-
lishkeit dér _“_Sl:ﬁ;s__e erkliren. =L

Tonmaass.

Es gehort hierzu, dass man von einem erwiesenen
Anfangspunkte bis zu einem erwiesenen Endpunkte alle
dazwischen liegenden Theile aufs genaueste erweisen kon-
ne. Vielleicht auch dass man sie eben so genau reproduzi-
ren konne, da diess der Zweck des Maasses ist.

Ein solches Tonmaass musste auch die zweckmassig-
ste Lage in unserm Tonumfange einnehmen, da es zu tief,
schwankend, und zu hoch, unausfuhrbar wurde.

' N ey e
Das meinige reicht von é”:—_ bis —d—

) - R

-

und griindet sich auf die bereits umstindlich besprochene

acustische Erscheinung, welche ich Stoss nenne. Ich habe
52 Stimmgabeln so geordnet, dass zwischen jedem Secala-
Ton noch so viele andere Tone liegen, dass man die
Stosse von dem einen zum andern, und demnach von A
bis .a, alle am Pendel messen kann. — Die Zahlen 1, 2,
3, etc. bezeichnen diese Zwischengabeln von einem
zum andern halben Tone. Die jedem Scala-Ton vorher-
gehende Gabel ist seine Nebengabel, und immer um
A Stosse bei Pendel 60 (per Secunde) tiefer, wesswegen
ich sie auch T- Gabel nenne.
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Tonmaass von 52 Ténen.

Anzahl, Entfernung
1.u.2. A und 1 Zwisch. Pendel Nro. GO von A,
3. R g Mo o e e w-w e IS | i L
4. 2 99 S N . 70' : . _.

von A bis B 195.9
— - 195. 9
5% B a X 5 & 5 o2 4 3 80 |
6. g i B 5 % ¢ 9w oe o2z 8.8
7 B MY ¢ A w e e e <00
von B bis II  207.6
—_— 403. 5
8. H ,, 1 80
0. i ,, 2 SO
von Il bis C 220
— 0623 .5
il- C 99 l 57
1(2, l ’n Q’ . . ™ . 60
13 2 s 3 s viw e v e s 8B
14- 3 " G# TR A% . 9, =LA 60 -
' von C bis C# 233
— 896 . 9
15- C# 9 l I B - 63
16. L 5 B s & w o v sz oa 080
17. B o B sy s eewow e B30
i8. P .o B 2 e e s e D
von C# bis D 246 .9
- — 1103 . 4

9.. D, & . . . . .. . Ti
20.. 1 = 2B . 9 o6 s s s 8D
21. R o F s oad o2 amw 204
22. 3 9 D # S S . 60

von D bis D 261.4 ik o
R i ;.



Anzahl,

23. D# und 1
1. 1 , 2
5 2, 8
. 3 , E
27. E , 1
28. i o 2
2. 2 , 3
30. 3 , 4
31. 4 ,, F
32. F o 1
33. g »w B
JA. X , &
35- 3 22 4
36. 4 , F
37. F# s A
38. i , 92
39. 2, 3
40. 3 , 4
A1. 4 ,, G
A2. G , 1
43. i o 2
44. 2 5 3
45. 3 , 4
406. 4 ,, G

3

Entfernung
S P SR 79 von A,
v o et e 5200
. »o8 W84
; . 5 a0 00
von D# bis E.  277.1
— 1641.9
A PPN SR
60
.- s & o 00
. . N1
o o ae 60
von Ebis F 293.6
: 1935 . 5
. = 0 G0 :
: 60
£ 5 R - 60
; : 65
i~ 1 8 e = 08
manisF# 311 |
-— - 2246 . 5
b e m e BB
.. & ¥ & 5 .00
. 75
= i NG 60
vonF# bis G _529.5-
— 2975
o s L G w BE
. 60
& o @ 60
. 84.1
. 60

von G bis G# 349 . 1 .



Anzahd, ,  Eotfernung
AT, G#und ' 5% o ow > A 69.9 von A
48. L s B s o 0w Fow o w 8D

49. B B O a5 e ow w5 8

0. S &R e ol w o d 60

ol. & G A st e 8D

52. B R & ek e 00

von GZ bisa  369.9
- 3200.

Aus demjenigen, was unter dem Artickel Metronom
iiber den Werth der Stisse gesagt ist, weiss man, dass
die Pendelnummern mit der Zahl der Stiosse, welche da-
bei geschehen, multiplizirt und dann mit 60 dividirt wer-
den miissen, um die Stisse per Secunde zu erhalten. Die
unten stehende Tafel heisst, so behandelt, in Stossen,
wie folgt:

Pendelgr.| Stosse. Pendelgr.
vonAbisB 195.913.06 |vonAbisB 195.

» B, H 207.6/13.84 » H 403.
9 H 29 C 220 14. 6623 1) C 6‘23.
» C s CE 233 [15.58sf , Cf 856.
,,C#,, D 246.9/16.46 | ,, D 1103.
b} D 29 D#%l"& 17‘&%‘}% 9 D# 1364 .
»Df,, E 271.1/18.47'5| ,, E 1641.
o+ E ,, F 23.6/19.47"3| ,, F 1935.
»F ,Fi311l |20.73% , F# 2246.
»Fi, G 320.5/21.96%| , G 2576 |171.7;
» G, G 349.1/23.27%| , G}2025.1(195.0%
HG#H a 369-9&94-66 99 @ 3295 1(219;0%

219 . 66%/;
Meine 12 letzten Aufnahmen der Scala haben um keine
2 Pendelgrade, also um kein /3 Stoss (!/, Vibr.) differirt.

—

Stiosse.,

13.06
26. 90
A1 . 56%/; ‘
o7 . 1

QU QU © G0 ™ Ot Ot Ot &
o
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Es sind demnach von meinem tiefen bis zum hohen
a, 9]9:}’; Stosse.

A hat nothwendigerweise selbst eben so viele Stisse,
wie in der Secala A, a, enthalten sind, weil

a sonst unmiglich doppelt so viele haben kinnte,

alw
emn A Stosse 919% oder Vibr. 439'/;

9% » o 439Y
878°/;
Auch zeigten diese Aufnahmen, ob meine Scala - Ga-
beln die ihnen nach der. gleichschwebenden Temperatur
zukommenden Pendelgrade oder Stisse hatten.
Ich verzeichne die Stellen, auf welchen ich, nach

den beiden letzten Aufnahmen, meine Scala- Gabeln fand,
und wo sie hilten sein sollen.

meine Scala .,

mein a Stosse 439}3. " -

Pendelgr.,auf] Stisse, auf | Pendelgr, auf | Differenzen

denen meine fwelchen meiney welchen meine | der Scala-
Gabeln stan-| Gabeln stan- | Gabeln stehen | Gabeln in

den, den. sollten. Pendelgrad,

A o|—|o| — | o| —] o] —
B | 195|806 | 13| 0573| 195 | 9207 |+ 0| 08
H 403 | 80 | 26| 9200] 403 5057 |+ 0| 29
C 623 | 70 | 41 | 3800} 623 | 4380 |+ O | 26
C # 850 98 | 57 | 0635 856 | 4364 |— 0| 46
D | 1102 53| 73| 5020 | 1103 | 2978 |— 0| 77
Di | 1363 77 | 90 | 9180 ; 1364 | 8220 | — 1| 05
E 1640 76 | 109 | 3840 § 1641 | 9315 | — 1] 17
| 1934 | 14 | 128 | 9427 | 1935 | 4830 | — 1| 34
F # 2245 | 13 | 149 | 6753 § 2246 | 4981 | — 1| 37
G 2074 | 47 | 171 | 6313 | 2576 | 0310 | — 1| 56
G#E 2024 96 | 194 | 9640} 2925 | 1363 | — O | 17
a 3200 | — | 219 | 6667 | 3295 | — e

Diese Colonne
mit der Pag. 32
zu vergleichen,
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Man erinnert sich, dass alle diejenigen Gabeln, wel-
che ich Nebengabeln nenne, um 4 Stésse bei Pendel
60 (Secunde) tiefer sind, als die Scala - Gabeln, zu wel-
chen sie gehioren, und dass sie desswegen T- oder tiefe

Gabeln heissen.

- —_

Um die eben angezeigten Differenzen der Scala- Ga-
beln zu beseitigen, feilte ich diese so, dass sie mit den
T-Gabeln, statt bei Pendel 60 die 4 Stésse zu machen,
diese bei folgenden Pendeln machten.

B bei Pendel 60.1 'E  bei Pendel 61.2
N e DY F ,, , 61.3
€ & = 0.7 J F# % o Ol
G# s s 805 G ,, ., 61.6
D 29 B 60.8 G# 59 29 60.2
D# o a Bi:3 a bleibt.

Dadurch erhielten die Einen was ihnen fehlte, und den

Andern wurde entzogen was sie zu viel hatten.
Dann brachte ich die T -Gabeln wieder auf Pen-

del 60.
"Wenn von A bis a Pendelgrade 3295

oder Stosse ‘219%

oder Vibr. 439‘/’;,
sind, so ist nothwendigerweise von Null an gerechnet bis
A, ebensoviel.
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Die gleichschwebende Scala heisst dann:
In Pendel-

A
B .
H
C

L

C# mathem. Terzmajor .

cf.

Des mathem. Terzmm. v. B.

D .
Es .
E

As .

L

E mathemat. Quinte .

" AT
B &3

gr;{iie
4 Sto
p. Sec

n zZu
ssen
unde,

3205
3490
3698
3918
4118
4151
4189
4398
4659
4936
4942
5230
5541
5871
6220
6590

9207
2097
4330
75

4364
1048
2978

220

19315

a0
43.0

14981

0310
1363

In Stissen
~ per
Secunde,

219
232
246
261
274

6667
7280
5670

12290

2813

276

7624

2799725

993

310
329
329
348
369
391
414
439

2199
6548
1288
1975
6989
4332
1021
6758

13333

In Vibr,
per
Secunde,

439

e

3333

4654560

493
922
549
233

008
286

1340
4580
1625
2248
5490
1397

621(3096
658(2576
658/9950

697
738
782

!

3978
8664
8042

829(5316
878/6667

Wenn man nach den Seite 16 unter den Stiossen der
3ten Gattung angegebenen Grundsitzen die Stosse méiner

temperirten Dur-Accorde berechnet, so wird man finden,
dass es fir meine Scala die folgenden sein miissen.

= 'Ich setze blos die Rechnung A, G#, E zum Beispiel.

A (:#: E
3295 A151 . 4364 4936 . 9315,

Comb.-Ton 1. Grades 856.4364 und 785.4951.

Pendel

2 a X % 785. 4951.
Differenz Pendel 70.9413 fir 4 Stosse.

3‘



! Auf

)AL Pendel-
Difle- graden
renz. |der Ae-

Pendelgr. corde. ,

Mein A C#E mitsste haben 70.94 hat 70.9 | 0.4 | 12383
s BDF , , 75.19 ,, 74.6| 0.6 | 13119
" ’-HD#F# w s 79.64 ,, 79.7| 0.4 | 13900
s CEG , , 84.39, 8 |0.4 | 14726
., CHFGH , , 89.39 , 88.7|0.7 | 15601
s 3 F#a w s 94.70 ,, 94.1]0.6 | 16530
» ADF{ , , 39.90 , 39.8|0.1 | 13235

» BDEG , , 42.31, 42.3| — | 14022
» HEGE ., ,, 44.78 , 45 |[0.2 | 14856
2% C F a 3 29 47'47 a8y 48 0- 5 . 15738

Die griosste Differenz meiner Accorde ist bei Cﬂ F
Gﬂ, Pendelgrad 0.7. Aus den Seite 17 gegebenen De-
tails ersieht man, dass ein Fehbler, welcher sich als 4
ausspricht, nur von 3 ist. Es ist also Pendelgrad 0.7
nur 0.5 auf einen Accord von 13119 Pendelgraden, oder
Irrthum ’/zﬁuog cirea.

Die Gabeln sind, unerachtet aller Verwahrungsanstal-
ten, so empfindlich fir Warme und KRilte, dass man, wo
es auf ausserste Genauigkeit ankommt, eine und dieselbe
nicht zu zwei Uﬂtersuc}nungen an demselben Tage brau-
. chen muss. Daher nebme ich am

§sten Tage alle Scala und 1ste Zwischengabeln, am
2ten ., . Aste ,, 2te - -
Jten - ,, s 2le . Ol " u. 5. w.

Erst wenn man einmal so viele Aufnabhmen gemacht
hat, dass man die Pendelzahlen beim ersten Anschlag
trifft, sind sie zuverlassig.

Rennt man einmal die Stosse oder Vibr. der Secala,
also diejenigen des A, so kann man sich feste Punkte
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in derselben anlegen, so dass man nicht immer von A bis
a zusammen ziehen muss. Unter der 4ten Stossgattung
Pag. 20 sieht man, wie man eine Quinte E zum Grund-
ton A, und eine D zum Grundton a, mathematisch-rein
machen muss. Bei meiner Scala von 3295 Pendelgraden .
hat das mathematische E 4942.50
das temperirte miisste 4936 . 92

Pendelgrade, das 1ste also  5.58

mehr haben als letzteres. Es muss also mit T E, 4 Stosse
bei Pendel, 65.58 machen.

~ Macht es sie aber z. E. bei Pendel 65.30, so ist TE,
mithin t. E, um Pend. 0.30 zu wenig tief. (= Vibr.
0.4.) Man muss also den Pendel auf 59.70 stellen, und
das t. E so viel tiefer machen, dass es 4 Stisse macht
mit TE. Dieses macht man nachher auch wieder so viel
tiefer, dass die 4 Stosse wieder auf Pendel 60 kommen.
Da das mathematische E das sichere ist, so muss das t. E
verandert werden, wenn es nicht zutrifft.

Das temp. D muss Pendelgr. 4398.44 haben.
Das mathematische hat ., 4393 .33, |

also i 2.11

weniger. Daher muss dieses mit T D 4 Stosse bei Pend.
54 .89 machen, und nicht bei Pend. 60, wie das t. D.

Macht das mathem. D die 4 Stosse bei Pend. 58, so
ist das t. D nur 4 Pendelgr., statt 5.41, hoher. Da das
mathematische das richtige ist, so muss das temperirte
Pendelgr. 1.1 hoher, also auf Pend. 61.1, mit TD er-
hoht, und dieses nachher wieder auf 60 gesetzt werden.

Wie man die Terzen t. C# und f{. F# mathematisch-
rein haben kénne, findet man Pag. 25.

Es ist schwer, die mathematischen Téne richtig zu
machen, weil es schwer ist; die Pendel der Hilfsquinten
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scharf zn ermitteln. Man muss vor allen Dingen gute
Gabeln zu den Hilfsquinten verwenden.

Auf-dem Wege der Aufzihlung der Stésse von A
bis a, findet man aber auch, nach einigen Correctionen der
Secala - Gabeln, feste Punkte. Es sind dies diejenigen To-
ne, deren Accorde die richtizen Pendelstisse haben. (Sie-

he Pag. 36.)

So sind bei mir die Tone B, D#-, G feste Punkte,
bis eme Reihe von 20, 30 neuen Aufnahmen beweist,
dass daran noch zu indern ist.

A, D, Ff differiren Pendelgr. 0. l Vibr. 0. 013,

und sind unrichtig um d/13000¢

Folgendes ist das Ergebniss mehrerer Arten, die Stisse
oder Vibr. meiner Scala zu untersuchen.

4. Zwolf Aufnahmen der Stésse von A bis a

differirten nur 2mal Pendelgr. l‘/g oder

Vibr. 0.20, und gaben fur a Vibr. 878.6667.
®. Zahlung der Stosse von A bis G#, mul-

tiplizirt mit 4 Vibr. 878 . 4470.
3. Mathemat. Quinten A, E und C#, G#

und von G bis a, mit 8 multipliz. Vibr. 879.2200.
4. Zihlung bis E, multipliz. mit 2 Vibr. 878.5200.
9. Zihlung vom math. G# bis zum math. D,

multipliz. mit 12 Vibr. 8§78. 5723.
6. Zahlung vom math. D bis zum math. E,
“mit 6 multipliz. Vibr. 878. 35%)

Ich halte es fiir zweckmaissig, iiber die festen Punkte
uoch Folgendes machzutragen.
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Ermittelung des temp. E.

Meine beste Iilfsquinte E macht, weil sie vorsiitz-
lich zu hoch ist, mit A 4 Stiosse bei Pendel 63.60
Sie muss also mit einem math. oder ME bei 31.8

vier (oder bei 63.6 zwei) Slisse machen.

Zu 878%/; Vibr. fir a, muss ME haben
Pendelgr. 4942 . 50,
t. E oder temp. E v 4936 .92;

diess muss tiefer sein, Differenz ,, 9. 8.

Die Hiilfsquinte E ist zu hoch gegen
ME Pendelgr. 31.80,

t. £ muss tiefer sein als M E s D.98;
t. K und die Hilfsquinte muss —

4 Stosse bei 3 37 .38

machen, oder 2 bei - 74 .76.

Sie machten solche aber z. E. bei ,, 79.20,

s0 wiare diess fur 4 Stosse gleich Pendel 37.60,
statt bei .3 37 .38;

t. E wire also zu tief o 0.22.
Vibr. 0.03.

AE—— - - r——

Ermittelung des temp. D.

Zu Vibr. 878%/; fiir a, muss t. D haben
Pendelgr. 4398 .438,
MD »  4393.333;

—_—

t. D muss hoher sein % 2. 105.
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Meine beste Hulfsqmnte D macht mit a, 4 Stosse
Pcnde] 62.25.

Sie muss also mit M D dasselbe thun bei (Y/;) ,, 20.750,
t D muss hoher sein als M D . 9.109;

t. D und die Hilfsquinte miissen 4 Stosse
haben bei Pendel - Nr. 25. 855

zu einem Stoss per Pendelschlag » 103.420,

zu drei Stossen ,, - i 34.473,
»s s . s auf zwemnal 34 .47 = ,, 68 .94,

e = g

die Hiilfsquinte und t. D zeigen aber ,, + 66 —.

diess ist a 1 Stoss, gleich 5 99 —

= e

a 4 Stossen, ., - i 24 .79,
t. D ist gegen Pendelgr. 25.86 zu tief ,, 1.11.

Yibr. 0. 14.

Ermittelung des temp. C#.

Hilfsquinte E.
| M E 4942.50 Pendelgr.
Das Hiilfs - E hat, wie hleruehen 31.80 mehr (= 63.6).

Das Hiilfs - E hat Pende]gl 4974 30.

M A hat t. C# soll erhalten Hulfs-E hat
Pendelgr. 3295 4151. 44 4974.30

856 . 44 822 . 86
\"‘*--——-""

Pendelgl 33.58 a 4 Stossen.

t. C:s wire richtig ber ,, 67.16 a 2 ° ,,

Es zeigt aber Pendelgr. 66, gleich Pend. 33 a 4 Stés-
sen, und ist folglich das t. C# von P.-Gr. 4151 .15, denn




Al

M A t C# Hilfs - E

Pendelgr., 3295 4151. 15 4974 . 30
. v— ., eSO

856 . 15 823 . 15
S

Pengelgr. 33.

t. C# steht also auf Pendelgr. 4151 .15 statt auf 4151. 44,
und ist Pendelgr. 0.29 zu tief, oder Vibr. 0.04.

\

Ermittelung von D}.

5 G# steht also auf Pendelgr. 4151.15,
MC# muss gemaght werden ,, 4118.75,

demnach tiefer werden als t. C# - 32.4 a 4 Stossen.
Pendelgr. G4 a 2 »

M D b muss erhalten Pendelgr. 4189.11,
t. C# steht aber (zu tief) ,, 4151.15.

D D muss hoher gemacht werden |
als t. C# ist (nicht sein sollte) 37 .96 a 4 Stossen.

zu 2 Stossen Pendelgr. 75.93.

WWenn man also D D so stimmt, dass es 2 Stiosse mit dem
um Pendelgr. 0.29 zu tiefen t. Cis macht, so ist es rich-
tig und hat Pendelgr. 4189.11.

E— = ——— e —————————

Ermittelung des temp. F#.

t. F# mit der Hilfsquinte D zec untersuchen geht
nicht, weil die Stisse zu schnell fallen. Man muss also
M D nach der Hilfsquinte vorher richtig machen. Dann
heisst es z. E.



A2

e

M D hat t, 'F# sollte haben a hat

Pendelgr. 4393.333 k 9041.5775 6590
N \-—/
1148 . 244 1048 . 4225
“\.‘J

Um richtig zu sein sind P.-Gr. 99.82 a 4 Stissen nothig,

22

33 3 33 5'! 3 22 GG £ 55 a 6 23

e

Sie zeigen aber 67.0. Wie viel macht diess?

MD t. F# a
4393 . 333 % 9041.90 6590
1148 .57 1048 .10
e e il
Pendelgr. 100.47
- — (a 4 .
% 401.33
3 66.98 a 6 = P.-Gr. 67.
Méin t. F# miisste haben Pendelgr. 5541.58,
hﬂt ﬂl)&l‘ 1 59 554].-%]
ist also zu hoch . 0.3‘2._
Vibr. 0.04.

- Stimmung der musikalischen Instru-
mente.

Bei der iiblichen Art, dieselbe ohne Hiilfe eines si-
chern, erwiesenen Maasses zu stimmen, muss nothwendi-
gerweise jeder Ton unrichtig sein, ausser dem Anfangs-

punkte.
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Dass die Tone meiner, von mir unisono-Gabeln ge-
nannt, Gabeln die reinste gleichschwebende Temperatur
darstellen, beweisen die Pendelzahlen, bei welchen die
Accorde derselben vier Stésse machen. Pag. 36. Wenn
man nach ihnen ein Instrument stimmt, und es bleibt ste-
hen, so wird man eingestehen, diese Reinheit noch nie
gehort zu haben.

Man hat nicht unumginglich 12 Gabeln zum Stimmen
niothig. Sechse reichen auch hin. Die 6 andern Tone
werden dazwischen gelegt, diess ist leicht, denn es giebt
fiur sie nur eine taugliche Stelle, sobald die 6 ersten rich-
tig sind.

Nach den 6 Gabeln stimme man z. B. H und h, Cis
und cis, Dis und dis, F und f, &G und g, und a und a.

Es giebt dann nur eine Stelle, welche gleich gut
fur die Quinten H, Fis, und Fis, cis ist.

So auch nur eine fur Gis, ber Cis, Gis und Gis, dis.
’9 29 29 39 r;: b, e KEs, b 9 | T ¢

29 7 7 79 9 ©C, o3 F s C 2 c, §.

3 99 59 9 [7) d s a8 G ’ d s D s &
F 4

% 3 9 s 33 €5 4 A, € e, h

Am unfehlbarsten aber stimmt man nach 42 T-Ga-
beln. Der zu stimmende Ton wird dann so viel héher

gestimmt als die Gabel, dass beide zusammen 4 Stisse
bei Pendel 60 machen. Man sieht den Pendel, und zahlt
die Schnelligkeit der Stisse, und erfahrt durch sie: ob
man zu hoch stimme (ob die Stésse zu schnell erfolgen),
ob man zu tief stimme (ob sie zu selten smd), oder ob
man richtig sei (ob beide ein Tempo behalten).

Da bei der Anwendung der T -Gabeln von keiner
Willkihr die Rede ist, auch nicht von einer musikali-
schen Beurtheilung iiber Hohe und Tiefe, sondern nur
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die Stosse per Secunde die Sache entscheiden, so geht
man bei ihnen unfehlbar. Daher findet man auch, dass
die darnach gestimmten Tone jedesmal aufs scharfste den
unisono - Tonen entsprechen, welches unter 10malen hich-
stens dmal gelingt, wenn man nach den unisono-Tdnen
selbst stimmt. |

Mit diesen T -Gabeln kann man auch Scalen stim-
men, deren a bis zu 4 Vibr. hoher oder tiefer ist wie
das meinige,

Maun untersucht das fremde a zu dem Enpde, und er-
forscht, um wie viel Pendelgrade es hoher oder tiefer
ist, als das meinige, welches mit der T a-Gabel 4 Stosse
bei Pendel 60 macht. Man findet dann auf den Tafelchen
Nro. 4 oder 5 irgend eine Colonne, deren a, dieselben
Pendelgrade angiebt, da sie von 30 bis 95 reichen. Nach
den Pendelgraden derselben Colonne stimmt man dann
die andern Tone der Scala. Mein Berliner a macht z. E.
mit meiner T a-Gabel die 4 Stiosse bei Pendel 945, Die
letzte Colonne des Tiafelchens 4 giebt die Pendel an, bei
welchen die andern Tone 4 Stosse machen miissen.

Wenn ein Fligel merklich hinauf oder bhinunter ge-
gangen ist, so halt er die Stimmung nicht, wenn man ihn
auf einmal andert. Will man diess vermeiden, so dienen
die T-Gabeln und die Tafeln 4 und 5 auch dazu, ihn
richtig zu temperiren, und ibn demnach auf seiner Héhe
oder Tiefe zu belassen. Zu dem Ende sehe man nach,
welche Metronom - Pendel mit den Gabeln man in der
Scala B, a, des Instrumentes findet. Nach derjerigen Co-
lonne, welche am meisten Achnlichkeit damit hat, stimme
man alle Tone, so dass jeder den ibhm zukommenden
Pendel fur 4 Stosse erhalt.

Es ist auch wohl hinreichend, die Pendelgrade wveon
a allein zu untersuchen und sich nach der correspondiren-

1




49

den Colonne zu richten, denn es ist einerlei, ob man
nach der Colonne 3 oder 4 stimmt, aber nicht ob man
nach 1 oder 6, oder 12 oder 20 stimme. Wenn man ei-
nen Fligel von 3 auf 4 oder umgekehrt stimmt, so bleibt
er stechen, aber nicht wenn es 10 Pendelgrade differirt.

Bei diesem Artickel »Stimmung«, will ich erwihnen,
wie wenig man ohne Tonmaass oder feste Punkte tempe-
riren kann.

Ich kann Jedem beweisen, dass er unter 10malen
den unisono kaum 4mal trifit. Beim stimmen nach uniso-
no - Gabeln macht das nichts, denn man weicht doch so
weit nicht ab, und baut den Fehler nicht weiter, indem
der nichste Ton sich nicht nach dem vorhergehenden
richtet. Stimmt man aber 12 Saiten, die 2te nach der
. isten, die 3te nach der 2ten, die 4te nach der 3ten u. s.
| w. bis die 12te nach der 1iten, so kann man sicher an-
nehmen, dass man eine billionmal fehlt, und es einmal

trifft , alle Saiten gleich zu haben. = o
' Temperieren heisst von einem Ton, nicht einen
gleichen, sondern einen andern, und nicht einen rei-
' nen, sondern einen um eine unbhekannte Groisse ver-
' schiedenen, herleiten, diess 12mal und nicht fehlen.

Da reicht eine billionmal eine Billion nicht hin.

Der Pendel aber fihrt zum unwandelbaren Ziele.

Wer sich nicht mit einem Metronom behelligen will,
stimme nach unisono - Gabeln. Er darf sicher sein, dass
er die moglichste Reinheit der Temperatur erlangt, so
' weit das Ohr sie zu beurtheilen vermag. |

Wer aber gerne untersucht, dem rathe ich zu 12
T-Gabeln und einem Metronom. KRommt es ibm nicht
auf einige Thaler mehr an, wenn von wirklich interessan-
ten Untersuchungen die Rede ist, so lege er sich auch

' noch 13 unisono - Gabeln zu. Hiilfsquinten und mathema-
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tische Tone sich selbst zu stimmen, wird dann nicht schwer
sein, und mit der Zeit findet man (vielleicht ich selbst
noch ) manches, was mir noch nicht bekannt ist.

Ich hoffe, dass einst kein Fligel ohne Scala sein wird,
sie bestehe aus was immer fir Ténen. Ich glaube zwar
noch, dass Stimmgabeln am tauglichsten dazu sind, aber
die in kleinen Blasebalgen verschlossenen sogenannten
Harmonica’s sind schon, wenn sie nach einem richtigen
Tonmaass gemacht sind, so weit sicherer, dass der beste
Stimmer schlecht dagegen sein wird.

Stimmgabeln.

Die besten sind diejenigen, welche aus Hundsmanns
(englischem) Gussstahl gemacht werden. Denjenigen Stahl,
welcher 6 Linien quadrat ist, finde ich am klingendsten.
Eine Gabel muss gleiche Schenkel haben. Fig. 13 zeigt
eine tiefe, Fig. 14 eine hohe Gabel. Fig. 15 und 16 sind
verwerfliche Formen, weil sie nicht von Anfang bis zu
Ende den Ton correct halten, was man beim Pendel und
den T -Gabeln findet.

Bei allen Gabeln muss die Biegung a, weit genug
sein, um bequem mit der Feile hinein kommen zu kénnen.
Damit sie nicht rosten, miissen die Gabeln gut polirt sein,
weil Rost den Ton andert.

Eine Gabel ist schlecht und kaum brauchbar, wenn
sie unter 30 Secunden tont. Mittelmassig sind die von
40, und gut die von 50 bis 80 Secunden.

Jede Gabel muss vor dem Stimmen mit dem hélzer-
nen Heft b, versehen werden, *damit die Hand sie nicht
berithre. Wenn eine Gabel ein neues Heft bekimmt,
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verstimmt sie sich etwas. Der Stiel ¢, muss nicht zu
diinn sein, da dies den Ton benimmt. Derselbe wird
als leichte Schraube geschunitten, um das Heft fest zu
halten. Die Schraube d, muss correct geschnitten sein,
damit die Gabel auf den Leuchter geschraubt werden
konne. (Siehe Leuchter.)

Man muss die Gabeln nicht dadurch tief machen,
dass man sie an den Spiltzen e, e, dick lisst. Die Run-
dung a darf auch nicht zu tief ausgefeilt werden, sonst
verschwindet der Ton. Man feile lieber auch bei f, etwas
weg. Ein Feilstrich bei a, macht tiefer als 4 bei e, hoch

machen.

Man. darf nie die beiden Schenkel der Gabel zugleich
in den Schraubstock spannen, weil sie allen Ton verlert,
wenn die Schenkel forcirt werden.

Man hartet die Gabeln nicht. Feilt man sie aus dem
Rohen, so kann man sich durch Eintauchen in Quecksil-
ber helfen, um sie ungefahr stimmen zu konne st man
aber ganz nahe bei der Reinheit, so macht man nur 2,
hochstens 3 Feilstriche, und wartet 3 bis 4 Tage, ehe
man wieder nachsieht, ob man genau geworden ist.

Die Gabeln miissen nicht zu heftig angeschlagen wer-
den, damit ihr Ton nicht ungleich wird.

Durch die Wiarme der Iland kann man eine Gabel
bis zu 8 Pendelgraden (circa 4 Vibr.) tiefer machen.

- . b PR s g W
Man schligt sie vermittelst eines runden, circa 1';
Fuss langen fischbeinernen Stibchens an, an dessen einem
Ende man einen Whulst hat, welcher durch Wo]]garn
hervorgebracht wird, welches man fest drum wickelt und
durchniht, Fig. 17.
" Quecksilber macht den Stahl rosten, besonders wenn

es erwarmt ist.

o =
i
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Man darf nicht in einer kleinen Stube, auch nicht in
einem geheitzten Zimmer arbeiten, wenn man das Ton-
maass beendigt. Der Raum muss gross sein und ohne
Heitzen der Thermomeler auf 16, 18 Grad stehen.

Ich glaube nicht, dass man mit Orgelpfeiffen und
Wind ein gutes Tonmaass hervorbringt. Wenigstens ha-
be ich noch nie den Wind so correct gefunden, dass ein
Ton gleiche Vibr. zeigte, wenn man ibn der Kritik des
Pendels unterwarf; wohl aber Abwechselung von Pendel
60 auf 30. Bei Gabeln, wenn sie gehorig- behandelt wer-
den, betrigt der Unterschied nie so viel, wie 60 und
60.05. Die Gabeln Fig. 15 und 16 migen wohl von GO,
bis 60.10 verindern, und sind zuletzt am hochsten.

f Nicht jede Stelle, wo man eine Gabel aufsteckt, ist
fir jede Gabel gleich gut. Die Erfahrung und Versuche
werden am schnellsten aushelfen. Gewohnlich wollen die
tiefen blos auf einem Resonanzboden stehen und die hohen
auf einem darauf befestigten schweren Stick Tannenholz.

Zum Nachstimmen des Flipgels stecke ich den Leuch-
ter, auf welchen man die Gabeln schraubt, in ein kleines
Loch des Saitenhalters, der auf dem Resonanzboden ruht.
Der geringste Anschlag macht sie dort lange tonen. Ue-
berhaupt giebt es keinen schoneren Platz, um die Stdsse
der Accorde zu zahlen, als wenn man die Gabeln auf diesen
Saitenhalter befestigt. Man darf iberzeugt sein, dass die
kleinen Locher, welche man hinein bohren muss, um die
drei Leuchter einzustecken, gar nicht dem Instrumente
schaden.
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Leuchter.

Dieses Instrument, Fig. 18, dient dazu, um die
Stimmgabeln in eine Lage zu bringen, wo ihre Vibratio-
nen am freiesten sein kinnen. Von oben gesehen stellt
Fig. 19 ibn dar. In der Mitte findet sich dort ein kup-
fernes Sechseck, in welches eine Schraubenmutter ge-
schnitten ist, um die Schraube d aufzunehmen.

Das Sechseck wird erwirmt und mit Schelllack be-
strichen in das Holz gekittet, aus welchem dann die
Leuchter gedrechselt werden.

Man steckt die Leuchter in dazu gebohrte Lécher,
und sorgt dafiir, dass diese nicht zu nahe neben einander
sind, damit man im Anschlag nicht gehindert sei.

Man bezeichnet sie mit schwarzen Ringen. Ich brau-
che, um das Tonmaass aufzunehmen, nur zwei Leuchter,

und schraube jede Gabel auf beide nach der Reihe. Z. E.

zu den Tonen A und 1, 1 und 2, 2 und B, Bund 1,
die Leuchter 1 ,, 2 | | '
Kk

1 o« 2

l "2-

Tisch.

Auf einen fest gebauten fichtenen Tisch habe ich ei-
nen Resonanzboden befestigt, welcher nach vorne etwas
offen, und unter der Decke mit der Leiste durchzogen
ist, welche bei Fligeln—awf demResonanzboden liegt.
In diese Leiste sind die Loécher gebohrt, in welche die
Leuchter gesteckt werden.

Weil nicht alle Gabeln gut auf diesem Resonanzbo-
den tonen, habe ich hinten auf demselben ein massives

4
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Stiuck Holz befestigt, in welches gesteckt alle Gabeln von
F bis a doppelt so lange, obgleich minder laut, tonen,
als directe auf den Resonanzboden.

Auf einemn Gcséilriinl;e, oberhalb des Tisches, doch
ohne ibn zu beriihren, steht ein langes Gefach, welches
dareh Stibchen abgetheilt ist, um die Gabeln von einem
zum andern halben Tone zu enthalten. Ilinten 1st das
Gefach offen, vorne aber mit einem Kkleinen Vorhange
versehen, damit die Warme des Untersuchenden nicht
schade. Auf dem Vorhange so wie auf den Stielen der
Gabeln, und uber den Gefichern, sind die Namen oder
Zahlen der Gabeln hingeschrieben,

Der Tisch ist auf den Fussboden befestigt und hat
einen Einschnitt, in welchem man die Gabeln klemmen
kann, wenn nur einige Feilstriche zu machen sind; hat
man mehr an einer Gabel zu feilen, so erfordert diess

einen Schraubstock.

" Thermometer.

Mein Tonmaass ist bei 15 bis 18 Grad Reaumur ge-
macht, also dabei am richtigsten.

Versuche haben mir dargethan, dass ein Unterschied
von 20 Grad R. bei meinem a, einen Unterschied von
‘ ' Pendelgr. 17.77,

und beir A, nur von = 7.90
hervorbringt.
Fiir die Hohe von a, macht also 1 Grad R. Pendel-
gr. 0.89, und fiir A, nur Pendelgr. 0. 37.
Da man Pendel 60 von 60.1 unterscheiden kann, so
kann man be1 a, i/ﬁﬁﬁ, und bei A, Y666 Grad R. unter-
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scheiden. Es ist also nicht zu verwundern, dass eine er-
wiarmte Gabel (sei es durch die Hand oder durch die
Feile) 4 bis 5 Tage braucht, bevor sie das letate Yy -
Grad R. abgegeben hat. Man darf daher bei ganz stren- '
gen Untersuchungen dieselbe Gabel nur einmal in 24 Stun-:
den anwenden. AT T R e
Wenn eine Scala im Sommer geordnet, und die War-

me im Winter 20 Grad geringer ist, so wiirde eine A-

Gabel von Pendelgr. 3295
nach den eben angefithrten Versuchen r 7.30
hoher werden, also Pendelgr. 3302. 50
haben.
Bei a, von Pendelgr. 6590,
ware die Zanahme - 47 .97 :
a, hatte demnach % 6607 .77,
A , miisste demnach haben " 3303. 89,
hat aber, wie eben gezeigt, & 3302 . 50;
| also zu wenig 2 1.38,
Vibe. 0.14,

welche A, im Winter zu tief sein wiirde: = = ———

'Iu-____—____#—d

Ich habe aber gefunden, dass mein A, im Winter
auf Pendel 61.1 stand, da es im Sommer, bei 20 Grad
hoherem Thermometerstande, mit T a, auf Pendel 60 ge-
standen hatte; dass es also Pendelgr. 1.1 zu hoch (nicht
1 .38 zu tief) war.

Diese Untersuchungen konnten indessen so genau nicht
ausfallen, weil eine um 20 Grad erwarmte Gabel schnell
3 bis 4 verliert. Auch war mein damaliges T a von
schlechter Form.

4*
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Der Emfluss von Warme und Rilte auf die Gabeln
1t nur wichtiy, wenn das Tonmaass untersucht wird.
Beim Nachstimmen der Tone auf Musikinstrumenten weiss
das Obhr nichts von 2 ganzen Pendelgraden, die doch
beim Tonmaass wieder in 20 Theile zerfallen. Bei Or-
geln und Anfertigung von Blasinstrumenten wird die grosste
Genauigleit belohnt, und da ist sie also anzurathen.

Berliner, Wiener und Pariser a.

Es ware winschenswerth, dass man uberall dasselbe
a, annahme. Das meinipe ware nicht ibel ricksichtlich
seiner Hohe, bei welcher der Singer bestehen kann.
Berlin und Wien stehen, nach den Gabeln, die ich als
zuverlassig erhielt, viel zu hoch. Paris scheint tiefer ge-
gangen zu sein; wenigstens ist wahrscheinlich, dass Sarty
(Pag. 60) das Pariser a, fiihrte. Freilich hatte seine
Untersuchung das Monochord zur Grundlage, welches auf
10 Vibr. unsicher ist.

Ich habe drei Pariser a, welche dasjenige des Con-
servatoriums sein sollen, und die alle drei verschieden
sind. Ferner zwei von der Opera oder Academie de mu-
sique, welche noch unihnlicher sind.

Von Gand, luthier du conservatoir de musique (rue
croix des petits champs) ist die Gabel Nr. 3, und von
Petitbout, luthier de 'opera, die Nr. 2. Diese halte ich
fiir die sichersten, weil Jeder seine Sache am besten ken-

nen wird.

Nr.1. de Vopera, academie de musique, Vibr. 853. 5‘ 14

23 9" 2? b} 73 22 23 22

daf Ao o SE934
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p#Nr.3. du conservat., des concts. et Italiens, Vbr.869.9 L1t 5

25 4. 9 ) 59 % 39 29 7 831 4’
Dasselbe, alter, ., g " . 870.1.

Die einzige, aber zuverlissige Gabel vom a, des Ber-
liner Orchesters, welche ich besitze, hat Vibr. 883.23,
und ist also 1‘{’; Vibr. hoher als Nr. V. meiner Wiener
Gabeln. Diess letzte gab mir der Ierr Professor bla-
hetha als zuverlissiges Wiener Orchester-a. Nr. VL
halte ich fur einen Auswuchs. “ N

Meine uad meiner Freunde VViener a, haben:

Jd. Vibrationen 867.33.

1L . 872 . G7.
11l ” 878 . 30.
Iv. . 880 . 20
) RS 881 . 74.
VL .  889.7A4.

Ohne Tonmaass kann man kein a, kennen, und ohne
ein T a keins nachmachen.

Ich bin iiberzeugt, dass auch die Berliner a, um 3
bis 4 Vibr. von einander abweichen, und diess reicht hin,
um einem Sanger oder einer Sangerin es miglich zu ma-
chen, eine Rolle ausfithren zu konnen oder nicht.

Durch Ralte und Wiarme steigen und fallen die Flii-
gel um 1'/, Vibr. Ich habe mein a, so gemacht, dass es
in der Mitte der Grenzen steht, zwischen welchen die

Wiener Fligel steigen und fallen.
VEEseE—————.. ‘
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Wie man ein Tonmaass anzulegen habe.
Man richte die 13 Scala-Gabeln von A, bis a, inclu-

sive, und 12 Gabeln zu Neben-Gabeln von B, bis a, in-
clusive, so ein, dass man nach dem Stimmen nichts mehr

an den Stielen, Schrauben ete. zu andern habe, da dieses
auch den Ton andert.

Zu dem willkiilrlichen a, welches man zum Grunde
legen will, stimme man ein T a, (Stoss Aste Gattung,
Pag. 12) — und nach diesem T a, ein A, (Stoss Qte
Gattung Pag. 13). A, und a, sind dann eine correcte
Octave, und die Grenzen des anzulegenden 'I'cnmaasses.
Hat man kein Monochord, wonach man vorliufig die Scala-
Gubeln stimmen kann, so stimme man in moglichst
reinen, nur ja nicht temperirten, Quinten und
Quarten die Scala-Tone genau in folgender Ordnung :

HBten aufwarts, 4ten abwirts. | Hten abwiirts. 4ten aufwiirts
AE . ;s EH aD ... DG
HFf ..F#c#* GG ...CF
CHGHE . . As Es_ F B.

:ﬁfaﬁange bei belden A a, an, und ricke so von
beiden Seiten naher, bis man Es B, mithin die ganze
Scala hat. Man nchme sich hinreichende Zeit, damit die
gefeilten Gabeln (auf Metallsticken liegend) Zeit haben,
einige Tape sich abzukihlen, ehe man weiter baut.

Die Scala, welche man so erhalt, ist noch ganz un-
brauchbar, und muss folgendermassen temperirt werden :

Zu Je‘g;m Tone mache man eine T - oder Nebengabel

(eine Gabel, welche um 4 Stésse bei Pendel GO tiefer
ist) und nehme sich auch hierzu hinreichend Zeit.

Sind alle T-Gabeln correct auf Pende_;lu_ﬁo ber 4
Stossen, so werden die Scala-Gabeln dadurch tem-
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perirt, dass man sie so viel erhoht oder tiefer macht,
dass sie die 4 Stosse nicht mehr bei Pendel 60, sondern
bei folgenden Pendelgeschwindigkeiten machen. ( Die
Tone itber 60 werden hoher, die darunter tiefer.)

B . €' D , BE . F . €
bei Pendel 79.7, 72.3, 65, 65.6, 83.6, 73.1,

0 . ©f - B » P . is
bei Pendel 51.6, 41.1, 28.2, 41.1, 24.8.

Die gute Reihenfolge der Geschwindigkeiten der Stosse
der Accorde (Pag. 36) wird beweisen, ob man vorsichtig
zu Werke gegangen ist.

Die T-Gabeln werden dann simmtlich wieder auf
Pendel 60 ber 4 Stossen gebracht.

Die Zwischengabeln richtet man nach Pag. 30 u. s. w.
ein, macht aber einstweilen nur die T - Gabeln auf Pendel
60, da es fur die Zwischengabeln gleich ist, auf welcher
Zahl sie stehen, hingegen viele Zeit erfordert, einen be-
stimmten Pendel correct zu erreichen.

Wenn man nun unter den Pag. 3G, 46 u. s. w. er-
wiahnten Vorsichtsmassregeln 10 Aufnahmen macht, und
die Pendelnummern und Stosse nach Seite 30, 31 ete. zu-
sammen zahlt, so lernt man die Vibr. - Zahlen, Stisse,
oder Pendelgeschwindigkeiten seiner Scala, mithin die
von A, bis a, ete. aller Scala-Tone kennen, und kann
sie nach Pag. 33, 34 u. s. w. ordnen. Ich rathe Jeden,
schon dann gleich das a, auf 880 Vibr. zu bringen, da
dieses (siche Pag. 53) eine zweckmissige Hiohe hat, und
Normal - a, heissen und sein sollte.

Bei der ersten Regulirung der Secala- Gabeln (deren
Vibr. man nun schon kennt) ist es gleiche Miihe, sie auf
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die Scala von 880 oder auf andere Vibrations-Zahlen zu
bringen.

Man kennt die Vibr. seiner T -Gabeln, und kann
darnach jede Scala erreichen, indem man fir jede Vibr.
héher 7'/, Pendelgr. hinzufigt, oder fur 1 Vibr. tiefer,
abzieht, wie man aus der nun folgenden Tafel auch se-
hen kann. .

Je mehr Aufnahmen man spater macht, je richtiger
wird das Tonmaass.

Ich muss nun zeigen, warum die hier empfohlene
Anlage der Scala richtig ist. Es 1ist sicher, das in
Deutschland das erste beste a, zwischen 870 bis 890
Vibr. haben wird. Stimmt man reine Quinten und Quar-
ten, so wird man 1m ersten Falle die Vibr. von Scala 1
erhalten, wenn man der vorgeschrichenen Ordnung im
Stimmen folgt. Man miisste aber, um rein temperirt zu
sein, Scala 2 haben. Im zweiten Falle erreicht man die
Scala 3, und miisste Scala 4 haben. Die Fehler, welche
man in beiden Fallen macht, zeigen die Colonnen A und
B, und den Unterschied zwischen diesen die Colonne C.

Die genannten Fehler miissen also den Tonen ent-
nommen werden, um die reine gleichschwebende Tempe-
ratur zu erlangen, und diess geschieht, wenn man sie so
andert, dass sie mit ihren T -Gabeln auf die Pendel von
voriger Seite (hier Colonne D) gebracht werden.
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Was Seite 90 von den festen Punkten der Scalen
gesagt wurde, gilt besonders bei Anlegung neuer Scalen.

Jedes denkbare a, ist um x Pendelgrade héher oder
tiefer, als mein T a, von 370%, oder mein a, von 8731;{:.
Vibrationen. Wenn man diese x Pendelprade mit 7',
dividirt, so sieht man wie viel Vibr. es sind, die man zu
T a, oder a, hmzuzufiigen oder abzuziehen hat fir das
fremde a.

Ilier will 1ch die Frage thun, ob das Sinken der
Sianger nicht von der temperirten zu hohen 'Terzmajor
herrithrt, welche zu verbessern das Qhr uns immer nach
unten treibt?

=L N .

Orgelstimmung.

Es muss sich eine sehr gut temperirte Stimmung auf
folgende Weise erlangen lassen: Da man viele Register
hat, so stimme man eine Scala A, a, auf einem derselben
nach reinen Quinten und Quarten, nach der im vorigen
Abschnitte vorgeschriebenen Reihenfolge, A E, E H etc,
aD, DG ete

Die Fehler dieser Scala beseitigt nian, wenn man
eine 2te, auf einem andern Register, mach ibhr stimmt,
und diese nach folgender Angabe (also ohne T-Toéne)
directe temperirt.

Diejenigen Tone, welche bei unsern im vorigen Ab-
schnitte erwihnten Scalen — (minus) bezeichnet sind,
miissen natirlich nun erhoht, und die mit =~ (plus)
tiefer gemacht werden.
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B — Vibr. 2.62 muss hoher werden, so dass es mit dem
B der Asten Scala einen Stoss macht

bei Pendel 78 . 60.

C— ,, 1.77 desgleichen 1 Stoss bei s 03.10.
D— 99 0.00 "9 | ’ 29 nn l9-80!
(oder 1 bei 2 Schwingungen von 39. 60,
22 l 22 4 29 23 78'%)’

F— , 0.75 desgleichen 1 Stoss bei Pendel 22. 50,
(oder bei 2 Schwggen von ,, 435.—).

F— , 3.15 desgleichen 2 Stosse bei s A7 .45.
G— , 1.7 % 1 Stoss ,, s 02.30.

H-4+ ,, 1.12 mauss tiefer werden um einen

Stoss bei Pendel 33 . 60.
c#+ » 2.52 desgleichen bei , 75.60.
Es-+ ,, 4.24 um 2 Stosse ok s 03.60.
Fﬂ-l— s 2.92 ,, 1 Stoss 5 s 19.060.
As—+ ,, 4.70 ,, 2 Stosse = s 70.30.

Diese 2te Scala, deren Tone nun um die erwiahnten
Vibr. hoher und tiefer sind, als die der Isten Scala, ist
ganz rein temperirt:

wenn vorher die 3 ersten Quinten und 3 Quarten

A E, EI ete., und

die 3 andern Quinten und 2 Quarten a D, D G ete.

Ceewgeel D Waren, - 7 L

VWahrscheinlich ist- diess allerdings nicht, allein es
ist doch unaussprechlich leichter, als nach dem~ Gehor
temperiren, welches gar nicht moglich ist. Auf jeden
Fall erleichtern es die anhaltenden Tone der Orgel sehr,
reine Quinten und Quarten zu stimmen, um so mehkr, da

man von zwei sichern Punkten, A, und a, sich entgegen
arbeitet.
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Versuche iiber die Anzahl der Schwingungen,
die ein Ton in einer Secunde macht.

(Vogt's Mag. fiir den Zustand der Naturkunde,
‘ 1. St. Pag. 102.)

»»,Der Herr Capellmeister Sarz,'y, Mitglied der kaiserl.
Academie der Wissenschaften in Petersburg, hat dieser
Gesellschaft in einer Versammlung am 19. October 1796,
die in der Ueberschrift erwiahnten Versuche an einer von
ihm selbst erfundenen Maschine vorgelegt. Diese Maschine
bestand aus 2 Orgelpfeifen von & Fuss, einem Monochord
und einem Secunden-Pendel. Beide Pfeifen waren 1im
vollkommensten unisono; wenn aber eine derselben ver-
mittelst eines Schiebers verkiirzt, also 1hr Ton erhoht
wurde, so entstand eine Dissonanz, die sich durch trom-
melartige Schlige (battements) dem Ohre sehr fihlbar
machte. Diese Schlage sind die Wirkung eines 3ten To-
nes, welcher aus der Verbindung der beiden Orgeltine
entsteht, und jedesmal eine Schwingung macht, wenn die
Schwingungen jener beiden Téne wieder zusammen tref-
fen. Je kleiner also das Intervall derselben ist, desto
langsamer werden die Schlige des 3ten Tones, und desto
leichter ist es, sie zu zahlen. Es fand sich vermittelst
des Monochords, dass wenn die Schlage des 3ten To-

nes mit den Schligen des Secunden-Pendels genau zusam-
men trafen, die Tone der beiden Orir!e]pfeifen sich wie

100 zu 99 verhielten, dass folglich der hochste von bei-
et -

den Tonen in einer Secunde 100 Schwingungen machte,
welches also die Geschwindigkeit des Tones einer Sfiissi-
gen Orgelpfeife ist. Es folgte endlich aus der vermit-
telst des Monochords angestellten Vergleichung die-
ses Tones mit einer Stimmgabel, dass der Ton, nach

welchem die a-Saite der Vieline 1n der dasigen Capelle
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gestimmt wird, in einer Secunde 436 Schwingungen macht,
woraus sich die Schwingungen aller iibrigen Toéne herlei-
ten lassen, da ihre Verhiltnisse lingst bekannt sind.‘

»Man weiss, dass Sauveur zu Anfange dieses Jahr-
hunderts der Pariser Academie der Wissenschaften iahn-
liche Versuche vorlegen wollte, welche aber nicht gelan-
sen; und es scheint als ob man secitdem diesen fir Physik
und Acustik so wichtigen Gegenstand, namlich die abso-
lute Zahl der Schwingungen, die irgend ein bestimmter
Ton in einer bestimmten Zeit macht, ganzlich aus dem
Gesichte verloren habe; wiewohl sonst die Verdienste der
Herren Chladni, Vi oglf:r u. a. m. um die Theorie des
Rlanges nicht zu verkennen sind.*

Rl Sty /i{){
§77
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Benennung der Inter- | Werth der Differenzen

vallen. bei 4 Stossen.
K A csiisivimsarsnnsios Vibrationen,” Pendelgrade,
B 2, 1/f1 Ton minore, 1 T N — 1 .88,
2, 2de. minore, | 0 i D0 sssiciniss 3 . To,
H 3, 2de. mayor, i O . TO sisisacaes 2 . 63,
3, verminderte Terz, S veeee 1 . 20,
C 4, Terz minore, R sssinaissansns 15,
0#5, ,, MAyor, - TAENEREER wons ‘28 o D,
5, Quart, verminderte, 4 civivrnnnnenna. 30,
D 6, Quart; ;SRR . 37 . 30,
])#7, ,,  ubermissige, | ERm——————— |
7, Quinte, verminderte, W ndaevusdnsnanad. . & My
E 8, Quinte, : - Lya— Shaka R G0, y
F 9, ,,» ubermassige, D csansbirnanvs 67 . 90,
9., Sexte, minore, , £ § S—— eosen A4
F#io, ,, Iayore, P ek eee 82 . 30,
‘ 10, 7ma, verminderte, B2 suscssnvios cevin L3
G 11, Gte., ubermassige, 0.13.... ovese 1 s
G #12, 7ma, mayor, - JROR 1
12, 8va, verminderte, 40 .0cc000ee: 35
a 13, Octava. | O wsouiavess By
- i SRO— ;
Terz minore ‘1;, -, | Ry G,
s IMAyor 5:,4, | -, (R o 3
Quart .cceeeese Vs 1.07......... 3,
Quinte ...ouenes 2, 1.20.000000. 9,
Sexte minore *f,-f,_., 1.30..00...10,
»» INayor f:,’“ﬁ, ‘1 . 63.. ........ 11,
A . DB sssvienis 1




Nachtrag.

Verhaliniss der Stosse zu den Vibra-
tionen.

N achdem gegenwiirtiges Schriftchen schon unter der
Presse war, ficl mir bei, dass avsser d-m Monochord
und meinem Tonmaass zur Vervollstaindigung meiner An-
stalten auch derjenige DNMaassstab gehore, welchen
Chladni mit dem Namen seines Tonometers bechrt, und
wovon Pag. O Erwihnung geschieht. -

Ich nahm zu dem Ende eine schone Tafeluhrfeder,

und theilte die Linge eines rheinischen Fusses in '/, o/

1/; und Y, so dass jeder Theil die Halfte des vorher-
gehenden ist.

Die ganze Fusslange, so fein wie méglich, aufrecht-
stehend in einen Schraubstock eingespannt, macht 102
doppelte, also 204 einfache Schwingungen in der Minute,
welches 3.4 fur die Secunde giebt.

Da nach Chladni die Geschwindigkeiten der Vibra-
tionen sich bei solchen Linealen umgekehrt verhalten,
wie die Quadrate der Lingen, so wird, um die Vibra-
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tions- Zahl des ‘/15 Fusses zu erfahren, das Quadrat von
16 (256) mit Vibr. 3.4 multiplizirt. Diess macht 870
Vibrationen; so viel wie ich meinem T a-Tone beilege.
Das 1/16 Fuss ist aber, wenn es, so fein wie méglich im
Schraubstock eingespannt, in Vibrationen gebracht wird,
unisono mit meimem T a-Ton.

Es sind also die 435 Stosse dieses T a - Tones erwie-
sen 870 Vibrationen, mithin ein Stoss per Secunde gleich
zwel Vibrationen.

Ich wirde mich gar nicht gewundert haben, wenn
auf dem jetzt erwahnten Wege eine Differenz von 20 Vi-
brationen herausgekommen wire, da auf circa 6 Linien
A40 Vibr. circa zusammen gedriangt liegen. Der Beweis
wire zwar auch dann eben so sicher, obschon nicht so
genau gewesen. Im Grunde ist die Frage doch, ob ein
Stoss eine oder zwei Vibr. sei, — und da kam es auf
ein Dutzend nicht an.

Das i Fuss tont eine Octave tiefer, wenn man es,

an einer seiner vier Spitzen fein eingeklemmt, ertonen
macht. Zu dem Ende muss es getrennt sein.

Ich habe zwei dergleichen Lineale, welche beide sehr
gut mit meinen Tonen iibereinkommen, und bei denen
man auch die Richtigkeit des Gesetzes, dass sich die Vi-
brationsgeschwindigkeiten umgekehrt verhalten, wie die
Quadrate der Lingen nachweisen kann. Wenn die ganze
Linge z. E. als Quadrat 16 heisst, so heissen % als Qua-
drat 9. Der ﬁmgekehrte Satz heisst demnach z. E.

was thun 204 Vibrationen, wenn 9 = 16.thun.
Antwort: 362 . 67,
oder das Doppelte 181 . 335.
Wenn das ganze Maass 204 einfache (402 dopp.) Vibr.

zeigte, so werden '% desselben 362 .67 einfache (181 .335
dopp.) Vibr. zeigen. ‘
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Zweite Stossgattung Pag. 43. ' (Ein' einfacher Ton
stosst mit einem Combinations-Ton isten Grades.)

A ist 'die reine Octave von a, wenn es so wie dieses

A Slosse mit T a, macht. / ._
Wie viel Stosse mit Ta;, wird ein T A macﬁeﬂ',
welches 4 Stosse tiefer ist als A; so wie T a 4 Stusae
tiefer 1ist als a? - ' - ‘
Man sollte denken »keinen«; da beide T - Téne genau

um dieselben 4 Stisse tiefer sind, als ihre Scala Tone
a, und A

~ Die Rechnung und die Ausfuhrung sagen aher, dass
Ta , eben. sowohl 4 Stisse mit T A, macht, wie mit A.

- Ta, hat 8 Vibr, wemger als 880, - mithin 872 Vibr.
TA: 9 'Y 3 H m! 9 432 - sy
Dxese lulden den Comb -Ton 1. Gr. 440 ,,

welcher eme Differenz von 8 Vibr.
mit dem einfachen 'T'one T A, von 43@ V:br hat.

Zwischen diesem Beispiele und Tem' Trither angegebe-
nen ist nur der Unterschied, dass der emfache und der
Comb. -Ton ihre Stellen wechseln. el

In den fo]genden BEISPIE]EII trigt der einfache Ton
nicht mit zur Blldung des Comb. - Tones bei.

TE 691. % Vlhr

A 440 —
Comb. - Ton 1sten Graderm b
A, A, einfaclier:Ton | 1+ 2O+ ~ 14,

Diﬂ‘erenz 8. 7‘4 »»
erweislich durch 4 Stosse' bei Peﬁdél 65 ¢55.

Dieses Bemplel gehurt nicht nur’ der ‘hier fraglichen
9ten Gattung von Combinations-Ténen, sondern auch der
3ten an, d. h. denen des Dreiklanges. . /..

S



Man kann namlich &en Satz nach Art der 3ten Gat-
tung machen:

AA 220 A 440 - TE 631.20

Comb.-Tiéned. Gr. 220 und = 211.26
. ' . ﬁ f

- - Vibr. 8.74, wie auf dem andern
Wege. Beide Wege geben dieselbe Different. |

In den fﬁ]genden Beispielen sind die Differenzen,
wenn man sie nach der 3Jten Stossgattung” rechnet, ver-
schieden von denen der Rechuung nach der 2ten Gattung,
und diess macht sie um so interessanters Von Anfang ver-
wirren die der 3len Gattung diejenigen der 2ten, aber
hald werden diese allein herrschend, weil sie hervortre-
tender und einfacher sind wie jene.

2te Gattung Ta 872 ~— Vibr.
E 0659.26 ,

Comb. - Ton 1sten Grades 2]2.74J,,
A, A, eiifacher Ton 2200 — ,,

| (Pendel 72.6 zu 3 Stossen) 7 .26 Vibr.
Rechnung derselben Tine, nach der 3ten Gattung.

AA 220 E 659.26  Ta 872
N Nt

Comb. -Tone 4. Gr. 439.26 'und 22.74
~ —

Vibr. 220.52.

Anderes Bemplel Ater Gathng F '698.46 Vibr.

B 466.16

Bomb.- Ton ,lhtbn Grades 232.30

. A, A, einfacher Ton 220 —
12.30 .,

r.rwem].lch dnmh @ Stosse Pendel 61.50.




67

Dasgselbe nach der 3ten Gattung.
A A 220 B 466. 16 F 698.46

\——'/ \—/
Comb. -Tone 4. Gr. 246.16 und 232.30
w

Differenz Vibr. 13. 83
@ Stosse bei Pendel 69 13

Da hier die Pendelgeschwindigkeiten der 2ten und
3ten Gattung einander schon naher sind, so ist ihr Wi-
derstreit deutlicher, endet aber bald durch die Ueber-
macht der 2ten iiber die 3te Stossgattung.

6te Stossgattung Pag. 15. ( Ein Comb.-Ton 1. Gra-
des stosst mit einen Comb.-Ton 3. Grades. )

Die Quart nach unten mathematisch rein zu ma-

chen. a hat  Vibr. 880,
die Hu]fsquart habe (wxe die Quinte nach nllen) » 658.

Comb.-Ton 1sten Grades ,, 222,
7 » 2ten o - 453,
95 . . Slen - 9 214.
‘Der Aste und 3te Grad differiren Vibr. . 8.

Wenn a, mit der Hilfsquarte E, 4 Stosse bei Pen-
del 60 macht, so muss das mathematische E, sie mit der

Hilfsquarte bei Pendel 31 machen.

Es versteht sich von selbst, dass Sexten, Septimen
etc. auch stossen miissen. Bei meinem Tonmesser kann_

man sie aber mcht benutzen, und ich finde ihre Aul‘nah-'
me unnoﬂng

| '

50
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Ich habe eine Stimmgabel, welche von 874 bis 880
Vibr, gedndert werden kann. An jedem Schenkel befin-
det sich eine Schraube, durch deren Ein- oder Zuriick-
schrauben man die beliebigen Veranderungen hewirken
kann. Es lassen sich mit dieser Gabel eine Menge Be-
weise fihren.

Anleitung um die Tone einer Scala nach einem

a, von 878% Vibr. auf dem Kkiirzesten Wege zu

reguliren, und die Orgel ohne Kenntniss der

Vibr. des a, auf eine leichte und sichere Weise
rein gleichschwebend zu stimmen.

Ich habe bereits Pag. 38 eine Anleitung zum Stim-
men der Orgel gegeben, ‘indessen wird 'die hier folgénde
weit ausfihrbarer gefunden werden, ohne, wie jene, auf
der Voraussetzung zu beruhen, dass man nach dem Gehér
reine Quarten und Quinf;en habe. Bei der nun anzufih-
renden Weise wird alles durch den Pendel bestimmt.

Der Hauptzweck, welchen ich habe, ist indessen zu
zeigen, wie die Scala- Tone ' eines Tonmaasses zu unter-
suchen und zu ordoen sind. Ich handle daher‘ dlesen Ge-
genstand zuerst ab. ' . SRR

Zu dem a, welches ich habe, .und von ‘welchem ich
weiss, dass es 878% Vibr. hat, mache. ich eine Hiilfs-
quinte D, wenn ich ein dem Gehér nach geshmmtes D,
so lange tiefer mache, bis es mit a, 4 Stosse ]JEI Pendel
x, (z. E. bei Pendel 62.25) macht. |

Nach ‘dieser Hiilfsquinte (nach unten) ist das maﬂ:e—
matische D, rxchlxg, so0 bald es so viel hioher ist, dass
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es mit ihr 4 Stosse bei Pendel % x, (20.75) macht.
(Pag. 22). (Ein Stoss bei' Pendel 83 ist eben so viel.)
A, die tiefere Octave von a, muss als Quarte den-
selben Pendel mit dem Hiilfs-D, zeigen, den dieses mit
a, als Quinte hat, widrigenfalls ist A, noch unrichtig.
Diese Ermittelung ist dreimal genauer, als die von Pag. 13.
- Nach A, wird dem Gehor nach die Quinte E, ge-
macht, und dann so viel erhoht, dass sie mit A, 4 Stosse
bei Pendel x, (z. E. 63.6) macht. Dann nenne ich diess
E, Hilfsquinte und mache ein mathematisches E, darnach,
wenn ich ein solches erziele, welches so viel tiefer, als
das Hiilfs-E ist, dass beide Tone bei Pendel */; x, (31.8)
4 Stosse miteinander machen. (Pendel 31.8 zu 4 Stossen
ist gleich Pendel 63.6 zu 2 Stossen.) 5
Hat man .die beiden Hulfstone D, und E, nebst ih-
 ren mathematischen Tonen richtig (bei der Orgel auf ei-
nem zweiten Register), so wird zuerst in der Scala F#,ﬁ

dann F, regulirt, worauf nun weiter geschritten wird nach
Anleitung.

Scala von 878 / Vibr. in Pendelgraden.

lc#am Ml D#moa 82| | F 5230.48

13349099 H.D 4372.58) | E 4936.93 F#5Ml 50

H 3698.51 | IM.D4393.33| |[M.E4942.50| | G 5871.03

C 3918.45 | | D 4398.30! |H.E4974. 30| G#(mo 14
a 6990.
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_ |  Hilfs-D 4372.58;
A s a @ ne o ow BN

o e

1. 1077.58,
2. 2217.42,
3.  1139.84,

A Stosse bei Pendel GQ; (Siéhe Pag. 24.)

Hat der Pendel 4 Grad mehr, so hat' A, einen zuviel.

Milfs-D 4372.58  F 5230.48
881.66 857 . 90
‘%_/

& Stiosse bei Pendel 23 .76 (Siche Pag. 17), oder 3
Stosse bei 2 Schwingungen von Pendel 63.36.
Iat der Pendel 4 Grad mehr, so ist B, 1 Gr. zu hoch.

B 3490 . 92

Math. E. 4942.50;

H . .. .... 3698.51,
' 1. - 1243.99.
2. 2454.52,

3.  1210.53,
A Stosse bei Pendel 33.46,

9 59 a3 L3 63 . 9'2-

Hat der Pendel 4 Grad zuviel, so ist H, 4 Gr. zu hoch.



"

C A 3295 'F. C 3838.42 Hilfs-D 4372.58

- 963. 49 - 214.13
s am——

A Stisse bei Pendel 49.32, oder 3 Stisse Pend. 65.76.

Hat der Pendel 2 Grad mehr als 49.32, se ist T. C
4 Grad zu hoch.

C muss mit diesem T.C 4 Stosse bei Pendel 60 ma-
chen, und so viel hiher sein. Daher muss dieses T. G
 beim Stimmen der Orgel auf dem Hilfsregister sein.

\

C# A3205 cpas1.42 | Milfs-E 4974.30
856. 42 822. 88 ,
S K ) Lt
33.94 a4,

__*

I:'enduel~ 67.08 zu 4 Stossen.

Hat der Pendel 2 Grad mebr als 33.54, so ist CH
1 Pendelgrad zu hoch.

Hulfs D 4372 58
Pendel 25. 72, ‘bei 4 Stéssen.
» 68.06 fur 3 _S_toalse auf 2 Schwin-
gungen. .

Hat der Pendel einen Gnd mehr, 8o hat P ihn zuviel.
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DZ H.D4372.58 DF4650.82  H.E 4974.30

S —— e
287 .24 314.48
_\'—-—-—""

4 Stosse bei Pendel 27.24,

oder 3 Stosse béi 2 Schwingungen von Pendel 72. 84.

Hat der Pendel zwei Grad wemger als 27 . 24, 50 hat
B# einen zuviel. -

E . . . Hilfs-E 4974.30:

E 4933 . 93!
A4 Stisse bei Pend. 37.37,
2 ”» 9 o T 74;

bei einen Pendelgrad wemger als 37.37, hat E c¢inem |
guviel.

F Hilfs-E 4974.30  F 5230.48  F# 5541.50

956 18 3i1. 02
e ——— a——

4 Stosse bei Pendel 54 . 84.

Bei zwei Pendelgraden weniger, hat F einen zuviel.

F# A3205  Milfs-D 4372.58  Fj 5541.50

1077.58 1168 .92
N a———

l S'.EEBE bei'_PendEI_f 9!%-.84-

Bei einen Pen_delgmd mehr, hat F# emnen zuviel.
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G . . . . 5871.03;
mathnmwy

1. 7770,
2. %la 63,
3. 1437 931

Pendel 39.77 zu 4 Stossen,
9 79 5‘4 " 2 »

Sind 4 Pendelgrade mehr als 39.77, so hat G, ei-

nen zuviel,

M 3098.51  Hiilfs-E 4974.30 G} 6220.14
p — N

1275 .79 1245 .84
\J

4 Stosse bei Pendel 29.95,

3 3 2 2 59 . m.

Hat man einen Pendelgrad weniger als 29. 85, 50 hat
& # einen zuviel.

Haben die Scala-Tone nach diesen Zusammenstellun-,
gen die richtigen Pendel, so sind sie rein.

Man wird beim Ueberblick dieser Anleitung ﬁnden,
dass alle Herleitungen kurz und von sichern Punkten sind;
so dass, wenn man sein a, kennt, ein Fehler von % Pen-
delgrad, oder Vibr. 0.025 das Hichste sein kann was
man irrt, ohune Gefahr, den Fehler weiter zu bauen.

Aber diese Anleitung dient zugleich dazu, die Orgel
auf einem leichten und sichern Wege, ohne Kenntniss
der Vibrationen des a, vollkommen rein gleichschwebend
gu temperiren.

6
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Diess wird aus Folgendem klar werden.

Wenn man eine Orgel nach dieser Aunleitung stimmt,
so setzt man voraus, man habe guf ein a, von 878%; Vibr.
gefusst. |

Man kann aber statt dessen eins von 870 Vibr. zum
Grunde gelegt haben. Diess wiirde in Pendelgraden fol-
gende Scala fordern. |

A [3262.50|0.— | E |[4888.24(0.06
B (3456.49 |0.64 | M.E |4893.75| —
H [3062.03(0.33 | H.E |4925.55 —

C |[3879.80|1.23 F |5178.89|0.23
~Cg |4110.49 | 0.61 F# |5486.84)0.50 -
H.D [4329.25| — G - |5813.12| 0.39
M. D |4850.— | — G} [0158.78 | 0.66

D |4354.92|0.00 a 6525.— | —

D |4613.86|0.16

Wenn man die hier bemerkten Zahlen, statt derjeni-
gen von a, zu 873% Vibr. zu den Berechnungen anwen-
det, so findet man zwischen beiden Rechnungsarten die
Differenzen, welche in den schmalen Colonnen angefihrt
sind. Hatte man ein a, von 870 Vibr. zum Grunde der
Stimmung einer Orgel gelegt, und ware dennoch meiner
Vorschrift genau gefalgt, so zeigen diese Differenzen die.
Fehler an, welche man dadurch gemacht hitte.

Den grossten findet man hei €, wo er . Pendelgrad,
1.23 betrigt. Da aber nach Pag. 16 und 17 die Untew-.
schlgde der mittleren Zahlen deppelt erschienen, so sind,
diese Pendelgrade 4.23 npr 0.62, so wie die. Pendelgn.._
0.66 bei G nur 0.33 sind. - -

Die Fehler sind wirklich am grqsstan ber B, G und..
G# nemlich Pende]gr 0.64; oder Vibr, 0.09:  Dieses.

vermag keines Menschen Ohr zu empfinden.
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Man kann also auf diesem Wege die Orgel,
ohhe Zuthun des musikalischen Gehors, und
obne die Vibrationen des a, zu kennen, dareh
den Pendel allein durchaus gleichschwebend

stimmen.

Zusammenstellung.
A muss mit dem Hilfs-D 4 Stésse bei Pendel 62.26

machen.

B muss mit dem Hilfs-D und F X4 Stosse bei Pendel
23.76 machen.

H muss mit dem mathematiscliécn E 4 Stosse bei Pendel
33 . 46 machen. | .

" T. C muss mit A und dem Hiilfs-D 4 Stésse bei Pen-

del 49 .32 machen.

C muss mit 'T. C 4 Stosse bei Pendel 60 machen.

C# muss mit A und dem Hilfs-E 4 Stosse bei Pendel
33 .54 machen. |

D muss mit dem Hilfs-D 4 Stosse bei Pendel 25.72
machen.

D# muss mit dem Hilfs-D und Hilfs-E 4 Stosse bex
Pendel 27 .24 machen.

E muss mit dem Hulfs-E 4 Stosse beir Pendel 37.37
machen,

F muss mit dem Hiilfs-E und F# 4 Stosse bei Pendel
54 .84 machen.

F# muss mit A und Halfs-D 4 Stosse bei Pendel
91. 34 machen.

G muss mit dem mathematischen D 4 Stosse bei Pen-
del 39.77 machen, oder mit C# und H. E be1 73 .87.

G# muss mit H und dem Hilfs-E 4 Stosse bei Pen-
del 29.95 machen.
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Der Herr Professor Wilh:Weber in Gottingen, dess
acustischen Untersuchungen anerkannt die ausgezeichnete-
sten sind, sagt in Poggendorfi’s Annalen, 1833 Nro. 5,
dass fir diese Untersuchungen immer noch keine neue
Bahn gebrochen, und kein neues Element hinzugekommen
sei. Die Fundamente dieser Wissenschaft schienen seit
lingerer Zeit wie abgeschlossen. Wairen sie in einer sol-
chen Art vorhanden, dass nur noch wenig von physikali-
scher Seite hinzugethan werden konnte, so konnten wir
uns fir die Gegenwart begniigen, in der festen Ueberzeu-
gung, dass mit der Zeit die zum Theil schwierigen Rech-
nungen Stiick vor Stick ausgefihrt werden wiirden, und
das Wachsthum dieser Wissenschaft begriindet ware. Er
wiinscht, dass die Untersuchungen des Herrn Hallstrém
in Abo die Aufmerksamkeit der ersten Mathematiker auf
sich ziezen machte.

In wie weit meine Arbeilen noch zu wiinschen iibrig
lassen, vermag ich nicht zu ermessen, da meine Anforde-
rungen vielleicht zu niedrig gestellt waren. Indessen hoffe
ich doch, dass sie riicksiebtlich der Vibrationsquantititen
und der Combinations- Gattungen als neu und erschépfend
anerkannt werden.

Herr Hallstrom hat sich iibrigens bei den fraglichen
Untersuchungen dadurch irre leiten lassen, dass er die
negativen Stossstellen auch fur positive zahlte, was bei
80 wenig Stossen sehr leicht statt hat. Herr floeber von
hier wird in Poggendorfi’s Annalen dariiber etwas sagen.



Da mein Herr Verleger mir sagt, dass bei dem gegen-
wirtigen Biichlein noch einige Seiten leer blieben, wenn
ich sie nicht benutzen wolle, so will ich sie dazu verwen-
den, meine Leser auf etwas Unerkanntes, — auf

den Nutzen der Maultrommel
aufmerksam zu machen.

Es ist dieselbe, wenn man sich eine Einrichtung fir
8, 12 oder 20 macht, das einzige aber zuverlassige Mit-
tel, ohne Hiilfe Anderer das eigene musikalische Gehir
gur grossten Vollkommenheit zu bilden. Singer, Violin-
spieler, mit einem Worte — Alle, welche die Tone selbst
schaffen miissen, sollten sich dessen bedienen.

Die Maultrommel besitzt die Eigenschaft mehrerer
anderer klingenden Kérper, die sogenannten Flageolet-
Tone anzugeben. Diese kionnen zum Grundton nur ma-
thematisch-rein sein. Sie lassen sich auch vorsitzlich
nicht alterieren. In der ersten Octave hat sie die grosse
Terz, Quinte und kleine Septime. In der zweiten die
Secunde, Terz, Quinte, kleine (und wenn sie tief ist, auch
die grosse) Septime. Die dritte wenig brauchbare Octave
hat fast die sammtlichen Tone der Scala. Sie hat aber
vor allen dhnlich klingenden Kérpern den Vorzug, dass
man nach einiger Uebung ihre Intervallen willkithrlich be-
nutzen, wenn die Einrichtung darnach ist, alle Dur-Ac- 4
corde anwenden, also Vieles damit ausfiihren kann.
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Sind die Maultrommeln zu einander richtig temperirt,
das heisst, ist z. B. das Verhaltniss der F- zur C- und
B - Maultrommel gleichschwebend, so muss man zwar aus
F nach C und B gleichschwehend hiniiber, aber dort an-
gelangt, sind alle Verhiltnisse mathematisch -rein zum
'Grundton. Ganz gewiss liegt der Zauber der wohlorga-
nisirten Maultrommeln (von mir Aura genannt) in dieser
absoluten Reinheit. Darum sind auch die Accorde meiner
mathematischen Gabeln so auffallend wohlthuend. Darum
entziicken uns die Tone der ausgezeichneten Virtuosen,
welche ibre Tone bilden, und welche die Temperatur nur
als Briicke benutzen, um in’s Reich der mathematischen
Reinheit zu gelangen, wo sie zu Ilause sind.

In der Leipziger Musikzeitung von 1816, wenn ich
nicht irre Nro. 32, babe ich Einiges iiber das Spiel und
die Natur der Maultrommel gesagt. Hier noch einige
Worte zur mechanischen Einrichtung.

Die Maultrommeln lassen sich am leichtesten handha-
ben, wenn man sie auf dreieckige Sticke Blech léthet,
welche, 'zusammengelegt, einen Kreis ausmachen. Diese
Dreiecke befestigt man unter Scheiben von Holz, in deren
Mitte man Stielchen schraubt, um die erforderliche Maul-
trommel schnell gebrauchen zu konnen. Ueber und unter
den Scheiben liegen Deckel von Safian, mit Sammet ge-
fiittert. Awuf den untern Deckeln sind die Maultrommeln
durch Buchstdben in Feldern von verschiedenen Farbem
bezeichnet, damit der Spieler sie fast im Finstern erkennt.

Die miteinander gewdohnlich vorkommenden Tonarten
ordne man neben einander. Ich habe

an der rechten Hand |Es B,{C D,|F G,| A E, F# As.
an der linken Hand |Es B,{C D,|F G,|a E,|H Db,
ll i ’-i a g‘
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1. hell, 2. donkel, 3. mittelgriin. Meine Deckel sind von
leichtem Blech, lackirt, und aus der Stobwasserschen Fa-
brik i1n Berlin.

Die auszufiihrende Musik schreibe man auf eine Zeile
wie folgt. Die nach oben gestrichenen Noten bezeichnen

den Gesang, und die nach unten gestrichenen die Maul-
trommeln, welche man anwenden muss.
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Verbesserungen.

Pag. 8 Zeile 14 von unten nicht 1, sondern 4 (weil es oft 6 wa-
ren und 4 zu wenig ist.)

yw 28 " 5§ » »” das »sMit¢ vor (108) ist zuviel,

w 36 » 10 » y BStatt 13119 Pendelgr. muss es 15601
_ heissen,

w — » 14 p ys Statt %6000 Mmuss es ‘o000 heissen,

»w 98 w 12 5 oben statt l/laum:l ”» » '/um ”»
» 43 » 1 und 2 von oben statt genannt, genannten.

‘Der ausgezeichnete hiesige Uhrmacher und Mechaniker,
Herr Herm, Kimmerling, wird, so weit es sich mit seinen
iibrigen Arbeiten einrichten lisst, sowohl ganze Tonmesser von
circa 60 Gabeln, als auch 6 oder 12 Normalgabeln zum Stim-
men, gegen Vorausbezahlung von 4 Thir, per Gabel liefern.
Ein kleiner Apparat zum Aufstellen der Gabeln beim Stimmen
kostet 8 Sgr., und ein Leuchter ehensoviel,

Der Preis eines kupfernen Metronoms ist noch unbestimmt,

Die durch Herrn Kimmerling gelieferten Gabeln werden
eine Waage als sein Wahrzeichen tragen und ganz zuverlissig
sein.

Crefeld, im October 1833. " =5 ;
’ fijeinr. Scheibler.
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